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Gróf Teleki Pál miniszterelnök
elutazott Rómából1

Csütörtökön délelötCkülön kihallgatáson jelent meg XII. Pins pápánál

„Olaszország nem nézhetné tétlenül, ha Macedóniát
hadszíntérré változtatnák“

Az aiiirol és francia kormány kötelezte magát,, hogy a közös meg­
állapodást kivéve sem tárgyalást nem kezd, sem beket nem kot

Sumner Welles megérkezett Newyorkba 
Londonba hívták a délkeleteurópai angol követeket

Róma, március 28. (Magyar Táv­
irati Iroda.) T e 1 e k i Pál gróf minisz­
terelnök ma este leánya, Zichy Nádor 
grófné és titkára. Incze Péter minisz­
teri o. tanácsos társaságában elhagyta 
Rómát. Elutazása alkalmából a ter­
mini pályaudvart magyar és olasz lo­
bogókkal és délszaki növényekkel dí­
szítették fel. A pályaudvar bejáratá­
nál díszruhás csendőrök álltak őrsé­
get, a pályaudvar előtt pedig hatal­
mas, tömeg gyűlt össze.

A magyar miniszterelnök búcsúzta­
tására megjelent a pályaudvaron Cia- 
no gróf külügyminiszter, Muti, a fas- 
sisztapárt főtitkára, Anfuso, a külügy­
miniszter kabinetfőnöke, jelen voltak 
még Villani Frigyes báró quirináli ma­
gyar követ és báró Apor Gábor szent­
szék! követ vezetésével a két követ­

ség tagjai, valamint igen nagyszámmal 
a római magyar kolónia és a római 
mgyar intézet tagjai.

Teleki Pál gróf miniszterelnök el­
utazása előtt búcsút vett az egybe­
gyűlt magyaroktól és még néhány per­
cig elbeszélgetett Ciano gróf külügy­
miniszterrel, majd szívélyes búcsú után 
felszállt szaíonkocsijába és annak ab­
lakából római köszöntéssel mosolyog­
va intett búcsút Ciano külügyminisz­
ternek s a megjelent magyar és olasz 
előkelőségeknek. A magyar akadémia 
tagjai harsány éljenzéssel búcsúztat­
ták a magyar miniszterelnököt. A vo­
nat 21.40 órakor gördült ki a pálya­
udvar csarnokából. Teleki Pál gróf 
miniszterelnök Budapestre való visz- 
szatérése előtt Triesztben megszakít­
ja útját.

Másíélórás 
XII. Plus

Róma, március 28. (Magyar Táv­
irati Iroda,) Az Osservatore Romano 
vezető helyen a következő jelentést 
közli Teleki Pál gróf miniszterelnök 
és kísérete vatikáni látogatásáról:

Őszentsége XII. Pius pápa ma kü- 
lönkihallgatáson fogadta Teleki Pál 
grófot, Magyarország miniszterelnö­
két. XII. Pius pápa atyai szívélyesség­
gel másfélóra hosszat beszélgetett 
vendégével, akit már régóta jóakara­
tába zárt, mert Teleki Pál grpf volt 
az, aki a budapesti eucharisztikus 
kongresszus nagygyűlése alkalmával 
magyar földön elsőnek üdvözölte a 
jövendő pápát. Őszentsége ennek a 
nagyszabású eseménynek még most 
is elevenen élő emlékét a kihallgatás 
végén is felidézte, amikor báró Apor 
Gábor magyar követ kíséretében 
kíséret többi tagját is bevezette a

kihallgatás
pápánál

Szentatyához, aki mindenkihez szere 
tetteljes szavakat intézett és az Ur 
áldását kérte a magyar nemzetre.

XII. Plus pápa megkérte Teleki Pá; 
gróf miniszterelnököt, hogy Horthy 
Miklós Kormányzó Őföméitóságával s 
iennkölt hitvesével tudassa, hogy az 
Ég bőséges kegyeiméi kéri rájuk.

Ezután a miniszterelnök Maglione 
bíboros államtitkárral mintegy három­
negyed óra hosszat tartó megbeszélést 
folytatott. Csütörtök délben 13.30 
órakor Maglione bíboros államtitkár 
a szentszék! magyar követségén 
szonozta Teleki Pál gróf miniszter 
elnök látogatását. Báró Apor Gábor 
szentszéki magyar követ ezután ebé­
det adott a miniszterelnök tiszteleté­
re, amelyen jelen volt Maglione bíbo­
ros államtitkár is.

a legnagyobb elégedettséggel és 
megnyugvással atekintetben, hogy 
nagy vonalakban és kis részletek­
ben messze és közeire tekintve 
egyaránt mennyire hasonlóan gon­

dolkodunk.
Az, hogy megbeszéléseket folytattam, 
nem változtat azon, hogy lényegében 
nem hivatalosan jöttem, de mint ma­
gánember jöttem és ez magával hoz­
za azt, hogy gondolatainkat kicserél­
tük.

Olvastam mindenféle külföldi 
kommentárokat és mulattatott az 
azokat kitaláló csillagászati fan­

tázia.
Cáfolni ilyeneket szavakkal nem szok­
tam sohasem, hanem ezt is, mint sok 
mindent, az időre szoktam bízni. — 
Rendkívül örülök, hogy láthattam a 
világkiállítás terveit. Nagyszerűnek 
találom a gondolatot, hogy a mara­
dandó város építve oldja meg a kiál­
lítás kérdését. Rengeteget tanultam 
gondolatokban és kivitelben is, mert

nagyon sok nagyszerű nagy hagyo- 
mányérzékre és ízlésre valló dolgot 
láttam. De mint újnak, úgy örültem a 
réginek: a római szenátus feltámasz­
tott épületének.

Róma, március 28. (Magyar Távirati 
Iroda.) Teleki Pál gróf miniszterelnök 
a Vatikánban tett látogatása után a 
kővetkező nyilatkozatot tette a MTI 
római munkatársa előtt: A szentsé- 
ges Atya amikor átadtam a Kormány­
zó Ur Őfőméltósága tiszteletteljes üd­
vözletét, a legnagyobb szeretettel em­
lékezett meg, mint mindenkor, ha­
zánkról és részletesen érdeklődött 
közállapotaink, az árvíz, valamint 
egyéb kérdéseink iránt és hasonló ál­
dását adta az egész magyar nemzetre. 
Nagy boldogsággal töltött el, hogy 
Őszentségét a legnagyobb frisseségben 
találtam és, hogy meleg szeretettel 
emlékezik mindig vissza azokra a na­
pokra, amelyekre mi magyarok a leg­
nagyobb büszkeséggel és mélységes 
fiúi hódolattal gondolunk.

Olaszország nem nézné tétlenül, 
ha Szalonikiben partra szállanának 

és Macedóniát harctérré változtatnák
Róma, március 28. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Tríbuna londoni tudó­
sítója szerint ottani politika; körök­
ben a legnagyobb meglepetést az kel­
tette, hogy Olaszország világosan ki­
fejezésre juttatta a szövetségeseknek, 
hogy nem nézhetné tétlenül, ha a je­
lenlegi háborúban Szalonikiben pari­

ra szállanának és Maredóníát hadszín­
térré változtatnák. Londonban úgy 
látják, hogy Olaszország a balkáni bé­
ke biztosítása érdekében nem szán­
dékszik olyan hatalmakkal szövetkez­
ni, amelyektől világnézeti különbsé­
gek választják el.

Sumner Walles hazaérkezett 
— és nem mondhat semmit

A miniszterelnök nyilatkozata 
az elutazás előtt

Róma, március 28. (Magyar Távirati 
Iroda.) Teleki Pál gróf miniszterelnök 
elutazása előtt a következő kijelenté­
seket tette a római magyar újságírók­
nak:

Amilyen örömmel jöttem — mint. 
ahogy máskor is örömmel jöttem 
akár hivatalos, akár magán minőség­
ben __ ugyanúgy sajnálkozással távo­
zom, mint mindig, de

Newyork, március 28. (Reuter.)
Sumner Welles csütörtökön vissza­
tért Roosevelt elnök megbízásából 
végzett európai útjáról- Amikor a 
Conte di Sawoya olasz óceánjáróról 
partra szállott, vonaton azonnal to­
vább utazott Washingtonba, Makacsul 
megtagadott minden kijelentést Euró­
pában folytatott megbeszéléseiről

Csak annyit mondott, hogy nem ter­
vez újabb európai utazást. Amikor 
kérdést intéztek hozzá azzal a hágai 
jelentéssel kapcsolatban, hogy útja 
csalódást okozott-e, kijelentette, hogy 
„200 mérföldre voltam Hágától, ho­
gyan kérdezhetnek tőlem ilyen dolgo­
kat?“ Sumner W7elles csaknem vala­
mennyi hozzáintézett kérdésekre azt
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Dr Horváth László letes 
dór polgármester, Bogán;

nők, dr Kölcsey Sándor pl 
míg a díszes hölgy közön 
foglalt helyet Fáy Istvánn 
Istvánné és dr Kölcsey Sl 
első sorban fekete fejkene 
vétlenül Uray Sándor mag 
helyet Horváth László | 
megjelent továbbá Pénzes, 
dúnánási polgármester is.

Az egyetem tanácsa az e 2 
bejáratánál fogadta a korn^— — 
viselőjét. Fáy István 
kultuszállamtitkárt, aki L d 
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gas vendéget az egyetem 
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A dékán szavai után dr 1— ^ 
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Kormányzó képviselőjét hl 
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felelte, hogy nem mondhat semmit.
(MTI)

Nemyoíc, március 28. (Stefani.) 
Sumner Welles az újságíróknak kije­
lentette. hogy Rómában rendkívül szí­
vélyes fogadtatásban volt része. Sum­
ner Welles felesége hozzáfűzte, hogy 
Olaszország eszményi állam, ahol 
mindenki rendkívül szeretetreméltó. 
Olaszországi tartózkodását nem 
fogja soha elfelejteni. (MTI)

Washington, március 28. (Reuter.) 
Alighogy Sumner Welles Washington­
ba érkezett, jelentést tett európai út­
járól Roosevelt elnöknek. Welles lát­
szólag teljesen meg van elégedve útja 
eredményével. W elles rövid megbe­
szélést tartott Hull külügyminiszter­
rel, majd mindkettes a Fehérházba 
siettek. Roosevelt, Hull és Welles kö­
zött a megbeszélés másfél óra bősz 
szat tartott. (MTI)

A délkeleteurópai angol
Londonba hívták

London, március 28. A Rester iroda 
illetékes helyett úgy értesült, hogy a 
külügyminiszter az ankarai angol 
nagykövetet, valamint az athéni, bel­
grádi, bukaresti, budapesti és szófiai 
angol követeket felszólítja, hogy utaz­
zanak Londonba tanácskozásra. Az 
angol diplomáciai képviselők április 
1-én érkeznek Angliába. A római an­
gol nagykövet rövid tartózkodásra áp­
rilisban szintén Londonba érkezik.

(MTI)
London, március 28. A Reuter iroda 

diplomáciai munkatársa szerint az, 
hogy az angol kormány megbeszélése­
ket kíván folytatni ankarai nagyköve­
tével, valamint a szófiai, budapesti,

athéni és bukaresti követeivel, nem 
tekinthetők újságnak, vagy meglepe­
tésnek. Az elmúlt háború folyamán is 
többször megtörtént, hogy a kormány 
hazahívta a követeit és megvitatta ve­
lük a hatáskörükbe tartozó területek 
problémáit. Ezzel kapcsolatosan emlé­
keztetnek arra, hogy a francia kor­
mány a közelmúltban szintén megbe­
szélésre hívta össze külföldi képvise­
lőit és a római és brüsszeli francia 
nagykövetet már is Párizsba hívták, 
hogy Reynaud miniszterelnök külügy­
miniszterrel tanácskozzanak. Külön­
ben úgy tudják, hogy a római angol 
nagykövet érkezését is a napokban 
várják Londonba. (MTI)

„A balkáni térségnek egyszer 
feltétlenül szüksége lesz józan 
revízióra” — írja Göring lapja

Berlin, március 28. Az Essener Na­
tional Zeitung foglalkozik a délkelet- 
európai helyzettel cs, angolok „Bal­
kán- of f enzí váj áról ír, amelynek állí­
tólag három célja van: í. A nagy né­
met birodalom gazdasági erőforrásá­
nak megbolygatása. 2. tlj harcterek 
kialakítása. 3. A Balkánon érdekelt 
nagyhatalmak egymás ellen való ki­
játszása. Németország ez? el a tevé­
kenységgel szemben egyelőre a leg­
nagyobb mértékben érdekelt, de józan 
megfigyelő szerepére szorítódik

E német magatartásnak az alapja 
az a szoros politikai és gazdsági vi­

szony, amely Németországot Magyar- 
országhoz, Bulgáriához, Romániához, 
Jugoszláviához és Görögországhoz 
fűzi, mégpedig nem csupán az európai 
háború kitörése óta. Ez a gazdasági 
érintkezés olyan természetes és töké­
letes,, hogy semmiféle ellenséges kí­
sérlet nem tudja megbolygatni. ,,A 
balkáni térségnek — írja Göring ve­
zértábornagy lapja — egyszer feltétle­
nül szüksége lesz józan és természe­
tes revízióra, amíg azonban az euró­
pai háború tart, nem szabad elsietni 
a probléma megoldását.“ (MTI)

Románia termőtalajának 20 százaléka 
műveletlen maradt

Berlin, március 28. (MTI) A Berli­
ner Lokalanzeiger bukaresti jelentésé­
ben írja:

Románia ma olyan ország képét 
mutatja, amelyben a katonai dolgok 
uralkodó szerepet játszanak. Az or­
szág háromnegyedrészben végrehaj­
tott mozgósítás állapotában van és 
a fegyverkezést teljes erővel tovább 
folytatják. Ennek természetes követ­
kezménye a katonai kiadások roppant 
megduzzadása. Ugyanilyen természe­
tes következmény, hogy ezt a gazda­
sági élet is megszenvedi. A kormány 
becslése szerint az elmaradt őszi mun­
kálatok miatt a mezőgazdasági termő 
terület legalább egyötődrésze megmű- 
veletien maradt és ezt a férfiak beve 
nulása okozta. A kormány becslése 
semmiesetre sem túlzott.

Bukarest, március 28. A Romania a 
Fester Lloyd kedd esti cikkével fog­
lalkozva írja: A Pester Lloyd valóban 
mesterien s a legsikerültebben fejezte 
ki magát, — írja a román félhivatalos 
lap —, amikor azt állapította meg, 
hogy a béke iránti vágy hangoztatása 
nem jelent lemondást a nemzeti törté­
nelem örökértékeiért való harcról. 
Mi is csatlakozunk a Pester Lloyd 
mesteri megállapításához -— folytatja 
a román félhivatalos. — Azt, hogy 
mit jelent ez mások számára, nem 
tudjuk és nem is kérdezzük, meg fog­
juk tudni akkor, amikor majd szó 
lesz erről. Tudjuk azonban azt, hogy 
mit jelent ez a kifejezés nekünk ro­
mánoknak, akik készek vagyunk eze­
kért az örök értéekért bármikor fegy­
vert fogni.

VI. György levelet írt a román királynak?
Brüsszel, március 28. (NST) A. 

Vmgtieme Síecle ankarai jelentése 
szerint Törökország bukaresti követe

Y í g s z i a h á z
Ma is a legvidámabb

ú j M A GYÁR film:

iGöreGaborvisszatér
Fősz.: TOMPA SÁNDOR — 
PETHES — MISOGA RÓ­
ZSAHEGYI ADORJÁN ÉVA 
— DAJBUKÁT ILONA — Kö- 
PECZI-BOÓCZ.

a minap kijelentette, hogy Románia 
erősen bízik egy német-orosz határ­
szavatossági egyezményben. London­
ban azonban — folytatja a belga lap 

- mindent megtett ekRománia kül­
politikai irányváltoztatásának meg­
akadályozására. VI. György angol és 
Károly román király között állítólag 
levélváltás is volt ebben az ügy­
ben.

— Epekőrobamok után hosszabb ideig 
reggel éhgyomorra egy pohár természe­
tes „Férése József” keaerüvizet iaaaak, 
mert az a béimüködést szabályozza éa az 
epelefolyáet igen hathatósan elSmoaíítja. 
Kérdezze meg orvosát!

Egy francia lap vezércikke 
a Kormányzóról

Párizs, március 28. A Revue Parla­
mentäre Párizsban megjelenő folyóirat 
legutóbb Henry Chambon főszerkesztő 
tollából rendkívül meleghangú vezércik­
ket közül Horthy Miklós kormányzó őr- 
szaglásának húsz éves évfordulója al­
kalmából. A cikk végigpillantva a Kor­
mányzó Ur pályafutását és az ottrantói 
csata legendás hősét méltatja, majd 
kormányzóvá választása kapcsán beha­
tóan ismerteti a kormányzói intézmény 
magyar alkotmányjogi alapjait, rámutat­
va Horthy Miklós kormányzói jogköré­
nek szerves fokozatos kiterjesztésére és

megállapítja, hogy Magyorország kor­
mányzója szinte királyi hatalommal bír. 
A legnagyobb elismerés hangján emléke­
zik meg a szerkesztő Horthy Miklós kor 
mányzó húsz éves országlásának eredmé­
nyeiről. A húsz éves kormányzói jubile­
um lelkes magyarországi megünneplését 
vázolva, a cikk ezeket mondja:

Az a nagyrabecsülés és szeretet, mely 
Horthy Miklós kormányzót környezi, az 
emberi lélek iegemelkedettebb érzelmei­
ből fakad és ezek: tisztelet egy maku­
látlan élet iránt a hazának tett szolgála­
táért. (MTI)

Az angol és 
mány feltűnő

London, március 28. (Reuter.) Lon­
donban csütörtökön megtartották az 
angol-irancia főhaditanács 6. ülését. 
A két kormány a következő nyilatko­
zatban állapodott meg:

Az angol-francia és északírország» 
kormány törvényesen kötelezi magát, 
hogy a jelenlegi háborúban a közös 
megállapodást kivéve, sem nem tár­
gyalnak, sem fegyverszünetet, vagy 
békeszerződést nem kötnek. Béke­
feltételekről nem tárgyalnak, míg tel­
jes megegyezést nem értek el ama 
feltételek tekintetében, amelyek szük­
ségesek mindkettőjük biztonsága ha­
tékony és tartós szavatolásához. Vé­
gül kötelezik magukat, hogy a béke 
megkötése után minden téren fenn­
tartják a cselekvés egységét, mindad­
dig, amíg szükséges, hogy szavatol-

francia kor­
nyilatkozata

ják biztonságukat és más nemzetek 
támogatásával olyan nemzetközi ren­
det építsenek fel, amely biztosítja a 
népek szabadságát, a törvény tisztele­
tét, az európai béke fenntartását.

(MTI)

Berlin, március 28. (Német Távirati 
Loda.) Angol részről szerdán 23.38 p- 
kor a brit légügyi minisztérium fantasz­
tikusan hangzó leírását terjesztették, — 
amely egy német örhajó elsüllyesztésé­
ről szólt. Illetékes körök ezzel szemben 
hivatalosan megállapították, hogy német 
előőrshajót nem süllyesztettek el. Meg 
lehet azonban állapítani, hogy a brit 
bombázó gépek semleges halászhajók fe­
lett repültek át. Feltehető, hogy a brit 
repülőgépek semleges államok halászha­
jóit zaklatták. (MTI)

Zátonyra futott egy német 
tengeralattjáró

Oslo, március 28. (Norvég Távirati Iro­
da.) Mandai közelében zátonyra futott 
egy német tengeralattjáró. A tenger­
alattjárót a német követség tiltakozása 
ellenére internálták, miután a norvég 
hatóságok megállapították, hogy a ten­

geralattjáró nem a rossz időviszonyok, 
vagy ennek következtében beállt sérü­
lés miatt kereste fel a norvég fennható­
ság alá tartozó vizeket, hanem azért, 
mert a tengeralattjárót tévesen kormá­
nyozták. (MTI)

Majszki londoni szovjet­
nagykövet megbeszélései 

Halifax külügyminiszterrel
London, március 28. (Havas.) A Times 

jelentése szerint Majszki londoni 
szovjet nagykövet szerdán megbeszélést 
folytatott H a 1 i f a x külügyminiszterrel. 
A finn háború következtében támadt 
angol—szovjet feszültség óta ez volt Ha­
lifax és Majszki első megbeszélése. A 
megbeszélések bevallott oka kétségte­
lenül az volt, hogy angol hatóságok a 
Csendes óceánon lefoglaltak több szov­
jethajót.

A lefoglalás azért történt, mert felté­
telezték, hogy az illető szovjethajók áru- 
rakományaikkal német kikötőkbe viszik 
ércrakományukat. A szovjetkormány az­
zal érvel, hogy a hajók a szovjetállam 
tulajdonába tartoznak, tehát más elbá­
násban részesítendők, mint a magántu­
lajdonban lévő hajók. Egyébként is a 
szovjetkormány állítása szerint a szállít­
mányok nem Németországba irányul­
nak.

A Daily Express jelentése szerint 
megtették az előkészületeket Chamber­
lain angol és Reynaud francia miniszter- 
elnök találkozójára. A találkozóra a kö­
zel jövőben kerül sor. Ezen a két mi­
niszterelnök megvizsgálja a katonai, dip­
lomáciai, politikai és a gazdasági hely­
zetet.

A két kormányelnök — írja a lap — 
teljes felhatalmazást kap a szükséges in­
tézkedések meghozatalára. Lehetséges, 
hogy a közeli napokban hivatalos köz­
lemény jelenik meg a két ország szoros 
politikai együttműködéséről. A lap a 
továbbiakban azt írja, hogy a szövetsé­
gesek megkeresik azt az utat, amely 
maid lehetővé teszi számukra, hogy nö­
veljek háborús erőfeszítéseiket és egy­

ben megrövidítsék az ellenségeskedést.
(MTI) 0

Eltűnt a gázoló kerékpáros
Mészáros Sándomé Veress Sára, 

29 éves kefegyári munkásnö csütörtö­
kön délután György ucca 32. szám alatti 
lakására igyekezett. A Kossuth és Kígyó 
uccák sarkán kiforduló egyik biciklista 
kerékpárjával elütötte. Esés közben bo­
katörést szenvedett. A kihívott mentők 
elsősegélyben részesítették, majd ki­
szállították a sebészeti klinikára. Ott 
gipszbe tették eltört bokáját, majd a 
mentők a György uccai lakására szállí­
tották. A rendőrség nyomozást indított 
a kerékpáros kilétének megállapítása 
céljából, mert az — a gázolás után —• 
eltűnt.

Rövidesen megjelenik Mitrovics 
professzor hatalmas esztétikai 

munkája
A nyár folyamán érdekes könyv 

hagyja el a sajtót. Mitrovics Gyula dr 
a debreceni egyetem professzora, a 
Magyar Esztétikai Társaság elnöke 
most rendezi sajtó alá egyik nagyobb 
esztétikai munkáját. A munkát az 
egyik budapesti könyvkiadó cég adja 
ki és most érkezett vissza annak kéz­
irata, azon megjegyzéssel, hogy a mű 
sokkal értékesebb, mint a hasonló tár­
gyú, de más nyelven eddig megjelent 
szakkönyv. Mitrovics Gyula profesz- 
szor könyve illusztrációkkal gazdagon 
jelenik meg.
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A Kormányzó képviselője előtt 
ünnepélyes keretek között avat­
ták kormányzógyűrűs doktorrá

Horváth László orvosszigorlót
A debreceni Tisza István Tudo­

mányegyetem tanácsa csütörtökön 
doktorrá avató közgyűlést tartott, 
melyen a kormányzó személyének 
képviselője előtt Horváth László 
orvosszigorlót kormányzógyürüs dok­
torrá avatta.

A doktorrá avatás 11 órakor kez­
dődött, amelyen megjelent báró Vay 
László államtitkár, Bogányi Károly 
vezérkari ezredes, aki a debreceni 
hadtest parancsnokát képviselte, Ré­
vész Imre református püspök, dr 
Líndenberger János apostoli kormány­
zó, Uray Sándor püspökhelyettes. 
Balta Zoltán vezérkari alezredes, a 
vezérkari főnök képviselője, dr Kop- 
niczky János főtörzsorvos, a debre­
ceni hadtest orvos főnöke, Oláh La­
jos táblai elnök, Győry György kir. 
főügyész, Mező Sándor ügyészségi el­

jövő hálával üdvözöljük Nagymélíósá 
godat, mint Főméltóságú Kormányzó 
Urunk magas személyének képviselő­
jét. Nagyméltóságod mostani megjele­
nése kifejezése annak a rokonszenv- 
nek és megbecsülésnek, amelyet mun­
kánk iránt tanúsít. Ez növeli bennünk 
az elszánt akaratot, hogy minden te­
hetségünket a tudomány szolgálatára, 
a magyar nemzeti művelődés felvirá­
goztatására fordítva, — hivatásunkat 
nemzetünk erősítésére, tekintélyének 
növelésére és Magyarország feltáma­
dásának elősegítésére minél hatható­
sabban betöltsük.

A Kormányzó Ur képviselője el­
foglalta helyét. Horváth László felol­
vasta ezután doktori értekezésének 
néhány részletét, majd a következő 
szavakkal kérte doktorrá avatását:

— A legmélyebb hódolattal járulok

rethalmazt tanít, — a mai tudományok­
nak folyton átalakuló, fejlődő és gazda­
godó gondolatviláguk van és a mai egye­
tem doktorrá azt avatja, aki ennek a 
haladó gondolatvilágnak méltó alkotó 
tagja, — aki maga is képes egy-egy új 
faragott követ, új gondolatot, új meglá­
tásokat, új színeket tud hozni egyre fel­
felé haladó lépcsőkön a tudományok 
roppant csarnokának állandóan épülő 
újabb emeleteire.

— A mai egyetem nem ad tanítási 
jogot doktorának — de ad egy sú­
lyos kötelességet, amelyet Ön is, dr. 
Horváth László, megfogadott, hogy 
szaktudományának gyarapodását, vi­
rágzását és ezzel hazája javát elő­

mozdítja.
— Ez a felemeiően nehéz kötelesség 

a teremtő munka, az alkotás gyönyörű­
sége és édes hazánkért, magyar íajíán-

r ■ Ä

Dr Horváth László leteszi az esküt. — Jobboldalon: Fáy István államtitkár, a Kormányzó képviselője, dr Kölcsey Sán­
dor polgármester, Bogányi Károly vezér kari ezredes, Lossonczy István főispán, dr Révész Imre református püspök és

báró Vay László államtitkár

nők, dr Kölcsey Sándor polgármester, 
míg a díszes hölgy közönség soraiban 
foglalt helyet Fáy Istvánná, Lossonczy 
ístvánné és dr Kölcsey Sándorné, az 
első sorban fekete fejkendőben köz­
vetlenül Uray Sándor mellett foglalt 
helyet Horváth László édesanyja, 
megjelent továbbá Pénzes. Mihály haj­
dúnánási polgármester is.

Az egyetem tanácsa az egyetem fő­
bejáratánál fogadta a kormányzó kép­
viselőjét, Fáy István titkos tanácsos, 
kultuszállamtitkárt, aki Lossonczy 
István főispán társaságában érkezett 
kék bársony díszmagyarban, A ma­
gas vendéget az egyetem tanácsa be­
vezette a rektor fogadótermébe.

Megkezdődik 
a doktorrá avatás

11 órakor vonult be az egyetem ta­
nácsa az Aulába.

Dr H ü 111 Tivadar, az egyetem rek­
tora nyitotta meg az egyetemi tanács 
ünnepi közgyűlését, majd az Egyetemi 
Gépház Énekkara a Nemzeti Hiszek­
egyet adta elő.

Dr B ó k a y Zoltán orvoskari dékán 
vázolta ezután, hogy Horváth László 
hajdúnánási születésű szigorló orvos 
tanulmányait kitüntetéssel végezte el 
az első elemitől legutolsó szígrola- 
táig.

A dékán szavai után dr Hűti! Ti­
vadar rektor javaslatot tett, hogy a 
kormányzó képviselőjét hívják meg 
a tanács közgyűlésére.

Fáy István titkos tanácsos ezután 
bevonult az Aulába. Az egyetem rek­
tora a következő beszéddel üdvözöl­
te;

— Mély tisztelettel és igaz szívből

Nagyméltóságod, mint a Főméltóságú 
Kormányzó Ur magas személyének 
képviselője elé.

-— Meghatott lelkemben soha nem 
enyésző hálával köszönöm a kegyet, 
hogy Kormányzónk Őíőméltósága en­
gem a mai kitüntetésre méltat.

— Örömtől magasztosultam igaz 
szívből fogadom, — köszönetem zá­
logaként, hogy teljes életemben, min­
den törekvésemet, mint hü alattvaló, 
szeretett Hazánk javára és dicsőségé­
re szentelem.

A Kormányzó 
képviselőjének beszéde

Ezután megtörtént az avatás. Hor­
váth László átvette díszes diplomáját, 
majd a Kormányzó Ur képviselője elé 
járult, aki a következő beszéd kísére­
tében nyújtotta át a kormányzói gyű­
rűt:

— A tanulás és műveltség joga egye­
temes emberi jog — mondotta Fáy Ist­
ván. Minél több a tudás és műveltség, 
annál erősebb és nagyobb egy nemzet — 
még ha lakosainak száma esetleg keve­
sebb is — mint egy nagyobb tömegű és 
területű, de átlagában tanulatlan, tudás 
és műveltségben alacsonyabb színvona­
lon álló nemzetnek.

— A mai egyetem nem ismer lezárt 
tudományt és nem megmerevedett isme-
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kért való szent küzdelem tavaszi himnu­
szát zengi.

— Mert tudományosan felkészült ifjú­
ságunk — a nemzet tavaszának ígérete 
és ha valamikor, úgy ma

minden tehetség rügyének ki kell 
bontania a benne szunnyadó ígéretet 
és egy jobb, egy szebb jövő számára 
megmutatnia mindazt, ami benne ér­

ték és erő.
— Ön, kedves Fiatal Barátom, eddigi 

tanulmányai időszakát a legfényesebb 
eredménnyel zárta le, — kitermelte erői­
nek, képességeinek, tehetségének super- 
lativusát és -méltónak bizonyult arra, 
hogy doktorrá avatása a legkitűnőbb 
módon, a Főméltóságú Korányzó Ur leg­
magasabb pártfogásával történjék meg.

— A magyar Kormánybó a magyar 
ifjúságnak legfőbb védelmezője, tö­
rekvéseinek, vágyainak, reményei­

nek legerősebb támogatója.
Éreznie kell a magyar főiskolák ifjúsá­
gának, hogy az ő szíve a nemzet jövő re­
ménységeiért, az ifjúságért meleg szere­
tettel dobog.

— Ön, kedves Fiatal Barátom, a mai 
ünnepélyes nappal kiemelkedett pálya­
társai közül, de ez ne kápráztassa el 
tiszta látását, soha senkivel ezt ne érez­
tesse, legyen jóságos, megértő szívű és 
szerény mindenkivel szemben, ne legyen 
anyagias gondolkodású, hanem érezze 
mindig, hogy kiváltságos, puritán tudós­

nak indult Isten különös kegyelméből.
— Dicső emlékű édesatyja a legna­

gyobb áldozatot hozta hazájának, — éle­
tét adta oda hősi halálával a becsület 
mezején, — Ön, kedves Fiatal Barátom, 
szolgába becsülettel életével ezt a ha­
zát, mindnyájunk sokat szenvedett 
Édesanyját.

— De ugyanakkor legven mindig há­
lás ahhoz az Édesanyához, aki a bölcső­
nél kezdődő és minden viszontagságban, 
küzdelmes, nehéz sorsban, kitartó szere­
tet;-vei Önt korán megcsillanó tehetsé­
gén;;!. megfelelő tanításban részesítette 
és hogy Ön ezt a mai nagy ünnepnapját 
megérhette — elsősorban az anyai sze­
retet felbecsülhetetlen értékű ajándéká­
nak köszönheti, amit a gyermek méltóan 
egyedül csak a hálával viszonozhat.

— Doktor Horváth László! A mai nap 
emlékéül a Kormányzó Ur Őíőméltósága 
ezt a gyűrűi küldi Önnek Ön az első, 
aki az orvostudományi karon Debrecen­
ben az egyetem fennállása óta kor­
mányzógyürüs doktorrá avattatott.

— Legyen ennek viselésére mindig 
méltó. Ez az aranygyűrű elkötelezi egész 
életére hazájával és tudományával szem­
ben. Elvárom, hogy élete ígéretét be is 
fogja váltani a haza javára, tudományá­
nak virágzására, saját nevének újabb dí­
szére!

Ezután a felavatott doktorhoz 
H ü 111 Tivadar rektor a következő 
beszédet intézte:

A rektor üdvözlő szavai
— Azok a szavak, amelyek a Főmél­

tóságú Kormányzó Urunk képviselőié- . 
nek ajkairól most elhangzottak, kellő­
képpen megvilágították ennek a napnak 
jelentőségét, amely az Ön számára, 
doktor úr, kétségkívül egész életének 
feledhetetlen emléke fog maradni. Vésse 
jól emlékezetébe a hallottakat és gon­
doljon majd gyakran vissza erre a szép 
ünnepélyre, amelyet tehetségével és lan­
kadatlan szorgalmával érdemelt ki ma­
gának.

— Doktor úr, Ön a kormányzógyürü 
birtokában, mint egyetemünk orvosi ka­
rának legelső sub auspiciis gufcernatoris 
avatott doktora, ma a magyar társada­
lomnak, különösképpen orvosi rendjének 
megkülönböztetésben részesült, mond­
hatnám fémjelzett tagjává lett. Az Ön 
személyére mai naptól fogva bizakodás­
sal tekint mindenki, családja, barátjai, 
szülővárosa, az ország egész orvosi tár­
sadalma, de kiváltképpen Alma Mate­
rünk, amelytől szakismereteit szerezte.

— E magas kitüntetés, a kormányzói 
gyűrű azonban nemcsak jutalmat, elis­
merést jelent., hanem súlyos kötelezett­
ségeket is ró Önre. A gyűrű azonban 
ebegyezte Önt a szakmája területén 
folytatandó munkával, öntől bárki más­
nál »többet, jobbat, szebbet, nagyobb tel­
jesítményű munkát vár mind az egyetem, 
mind az orvostársadalom.

— Egyetemünk nevében kívánom, hogy 
adjon az Ur Isten önnek erőt és egész­
séget ehhez a magasztos munkához és 
segítse Önt élete további útján.

Végezetül a rector Fáy István felé 
fordult és a következőket mondotta:

— Mély tisztelettel kérem Nagyméltó­
ságodat, szíveskedjék Kormányzó Urunk 
Őíőméltósága előtt mélységes hálánkat 
és köszönetünket tolmácsolni azért a ke­
gyességéért, hogy ünnepélyünkön magas 
személyét képviseltetni méltóztatott. 
Hálás köszőnetemet nyilvánítom Nagy­
méltóságodnak is szíves megjelenéséért. 
A Főméltóságú Kormányzó Ur magas fi­
gyelme és Nagyméltóságod jóakarata 
bizalommal tölt el és erőt ad arra, hogy 
a megpróbáltatásokat nyugodt lélekkel 
viseljük és fokozottabb mérteikben töre­
kedjünk magyar nemzetünk felvirágozta­
tására és Hazánk boldogítására.

— Vitéz doktor nagybányai Horthy
Miklós, Magyarország Főméltóságú 

Kormányzója sokáig éljen!
A megjelent közönség lelkesen ünne­

pelte a Kormányzót, majd az ünnepi 
közgyűlést a Himnusz bezárta.

A doktorrá avató közgyűlés végén 
Fáy István kultuszállamtitkár Hor­
váth László édesanyjához ment és 
melegen gratulált, hogy ilyen derék 
fiút nevelt a magyar haza és a ma­
gyar tudományos világ számára, i áy

ÜWlfi
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„DEBRECENI DIÉTA“
Világnézeti kurzust rendez a Turul Szövetség

István után a megjelent előkelőscgol- 
soraiból is számosán gratuláltak öz 
vegy Horváth Lászlónénak és az i 
kormányzógyürüs orvos doktornak.

Díszebéd
Délben fél két órakor a debreceni 

Urikaszinó éttermében dr Hüt ti Tiva­
dar, az egyetem rektora F á y István tit­
kos tanácsos, kultuszminiszter tiszteleté­
re ebédet adott.

Az ebéden az első pohárköszöntőt a 
Föméltóságú Kormányzó Ur magas sze­
mélyére dr H ü 111 Tivadar, az egyetem 
rektora mondotta, akinek beszédét az 
ebéd résztvevői állva hallgatták végig.

Utána Bacsó Jenő dr, az egyetem 
prorektora emelkedett szólásra és tel- 
köszöntőt mondott a Kormányzó képvi­
selőjére.

— A mai napon — mondotta -— külö­
nösen magas kitüntetés érte egyetemün­
ket, amidőn Fáy István kultuszáilam- 
títkar, akinek debreceni vonatkozásai 
közismertek, megjelent közöttünk, hogy 
a Kormányzó Ur személyét egyetemi 
ünnepélyünkön képviselje

Fáy István válaszában azt hangoz­
tatta, hogy büszke arra, miszerint a 
Középiskolák és főiskolák nevelik azt a 
réteget, mely a középosztályt alkotja és 
amely réteg hivatva van arra, hogy ve­
zető legyen. Ismerem Debrecen lelkét 
és tudom, hogy a debreceni gondolat el­
sősorban magyar gondolat, mert itt min­
denki őrzi őseinek hitét és hagyomá­
ny ait.

Dr Bókay Zoltán az újonnan felava­
tott Horváth Zoltánra ürítette poharát, 
míg Béréi S o ó Rezső a sub auspicíis 
doktorok baráti köre nevében üdvözölte 
Horváti! Zoltánt és édesanyját.

Dr H o r v á t h Zoltán mondott ezután 
köszönetét.

Fáy István kultuszállamtitkár Debre­
cenből csütörtökön délután a gyorsvo­
nattal Budapestre utazott, majd onnan 
kerületébe megy, hogy az árvízveszede- 
lemmel kapcsolatos intézkedéseket rr.eg- 
tegve. Felesége néhány napig még Deb­
recenben tartózkodik és ez alatt Los- 
sonczy Isívánné vendége lesz.
c." <un, —rrsx. -- m

57.944—1939. VI. HIRDETMÉNY. A 
hodirokkant törvény a magán, állami és 
önkormányzati iparüzemeknél, iparválla­
latoknál, mozgóképüzemtknél és egyes 
gazdaságoknál a hadirokkantak, hadiöz­
vegyek és hadiárvák részére alkalmazási 
kedvezményt biztosít. A m. kir. honvé­
delmi miniszter úr az 58.000. Ein. Hg.— 
1939. sz. alatt kiadott rendeletével ki­
mondotta, hogy a munkaképtelen hadi­
rokkantak és hadiözvegyek helyett, az 
egy háztartásban élő családtagok egyike, 
a hadigondozottak alkalmazására kötele­
zett magán és állami önkormányzati 
iparüzemeknél és iparvállalatoknál, moz- 
góképüzemeknél és gazdaságokban a 
hadigondozottak helyett munkát vállal­
hatnak és mint ilyenek, a hadigondozot­
tá.-; megállapított létszámába beszámíta­
nak. Kimondotta továbbá, hogy ez a ked­
vezmény a 30 eves életkorukat be nem 
töltött hadiárvákat és a 30 évnél idő­
sebb volt hadiárvákat és egyéb kedvez­
ményezetteket is megilleti, ez utóbbiakat 
azonban csak akkor, ha a m. kir. honvé­
delmi miniszter úr által 1938. évi január 
1-e után kiállított munkavállalási igazol­
vánnyal rendelkeznek. E kedvezmény el­
nyerését a rendkívüli hadigondozási iga­
zolvány biztosítja. A rendkívüli hadigon­
dozási igazolvány kiállítását a hadigon­
dozó bizottságtól kell kérni. A rendkívüli 
hadigondozási igazolvány kiadási feltéte­
leit a városi elsőfokú hatóság hadigon­
dozási osztályánál (Kossuth ucca 20. 11f. 
e. 92-c. számú helyiség) tudhatok meg. 
Felhívom a hadigondozottak alkalmazá­
sára kötelezett iparüzemek, iparvállala­
tok. mozgéképüzemek és gazdaságok fi­
gyelmét, hogy a hadigondozó bizottság 
által kiadott rendkívüli hadigondozási 
igazolvánnyal rendelkező családtagok, a 
törvény alkalmazása szempontjából hadi- 
gondozottnak számítanak s a hadigondo- 
zi !‘ak megállapított létszámába beszámí­
tanak. Debrecen, 1940 március 21 Pol­
gármester.

VÁSÁROLJON HÍRDETŐINKNéL!

A debreceni egyetemi hallgatók Turul 
Szövetségének ifjúsága április 5,, 6. és 

-vn világnézeti konferenciát tart Deb­
recenben. A magyar ifjúságnak ezt a 
Találkozóját Debreceni Diétának nevezi 
a debreceni egyetemi ifjúság és ennek 
előadóiul országos nevű politikusokat

(Budapesti tudós,tónktól.) Az egyéb­
ként is amerikai tempójáról, nyüzsgő, 
forró életéről ismert vásáriroda részére is 
rendkívüli teljesítményt jelentett az a 
munka, amelyet a Budapesti Nemzetközi 
Vásár szervezete húsvét nagyhetében bo­
nyolított le.

Alig egy hónap múlva, április 26-án 
nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vá­
sár, a vele kapcsolatban engedélyezett 
félárú utazási kedvezmény pedig a bel­
földi közönség részére április 20-án, a 
külföldiek részére meg éppen április hó 
16-án lep érvénybe. Sürgős volt irhát a 
kedvezmény igénybevételéhez szükséges 
vásárigazolványok szétküldése. Ez pedig 
nagy munka.

Nehéz feladat volt már az is, beszerez­
ni 27 államból mindazokat az engedélye­
ket, amelyek a vasútakra, a hajójáratok­
ra, autócarokra, légi útvonalakra, külö­
nösképpen pedig a rendkívüli ki- és be­
utazási engedélyekre, a vízumokra szól­
nak. Háború dúl Európában és ez érez­
teti hatását az ilyen szervező munkánál 
is. Amit máskor egyszerű levélváltás oi-

Bármilyen nehezen, de a tavasz végre 
megérkezett Debrecenbe is. Az uccákról 
és a várost körülvevő földekről is elta- 
karodott a hó és ma már csak elsározó- 
doít és elpipszkolódott maradékait lát­
juk imitt-amott a járdák mellett, vagy a 
sötét és zárt bérházudvarok védelme 
alatt, mint annak a sok nehézséggegl és 
szenvedéssel tarkított télnek, amelyről 
most már elmondhatjuk, hogy véget 
ért.

A hőmérséklet emelkedése és a valódi 
tavaszodás Debrecenben bizony még 
csak pár napos. 26-ika volt az e'sö ta­
vaszi nap. Ezen a napon a hőmérséklet 
meghaladta a kora délutáni órákban a 
16 fokot. Ilyen magas hőmérséklet októ­
ber közepe óta nem volt Debrecenben. 
A hőmérséklet emelkedése és a tava­
szodás azonban csak látszólag túl gyors, 
mert csak éppen most, az utolsó napok­
ban, 25—26. óta mondhatjuk el, hogy a 
hőmérséklet elérte az átalagos nívót, — 
vagyis azt a hőmérsékletet, amelyet nor­
mális körülmények között is ezekben a 
napokban már el hellett volna érnie.

Ami az időjárás további alakulását il­
leti, a ma beérkezett időiárásjelentések 
sajnos nem sok jóval biztatnak. Bár a 
már több ízben emlegetett háborús adat 
hiány most különlegesen érezteti hatá­
sát, hiszen végre az időjárás változások 
nyugatról jönnek hozzánk, azonban ép­
pen ennek meg van az a hátránya, hogy 
oly iránvból jönnek, ahol a magyar or­
szághatárra! a híranyag határát is elér­
tük és a következő támpont messze tő­
lünk északnyugatra a Dán félszigetnél 
kezdődik. A Norvégiából és Dániából 
befutott adatok azonban, ahol erős 
északi szél és fagypont alatti hőmérsék­
let mellett újból havazik, arra mutat,

és közéleti vezető tényezőket kértek fel. 
Az; a szándéka a Debreceni Diéta ren­
dezőinek, hogy az egyik előadóul fel­
kérik gróf Teleki Pál miniszterelnö­
köt is.

A Debreceni Diéta elé élénk érdeklő­
déssel tekint a város közönsége.

dott meg, ma megbízottakat kellett ki­
küldeni majd minden országba a részlet- 
kérdések letárgyalása végett.

Belföldön jóval több, mint ezer vásári 
képviseletet és igazolványárusítási helyet 
kellett soronkívül a vásárigazolványSk- 
kal ellátni. Külföldön közel 3.000 képvi­
selettel dolgozik a vásár. Vannak köztük 
olyan szervezetek, amelyek egymagukban 
80—100 millió ember utazási forgalmát 
látják el és h talmas birodalmak terüle­
tén 400 500 fiókkal dolgoznak.

Pontosan mához négy hétre, pénteken, 
április 26-án nyílik meg a Budapesti 
Nemzetközi Vásár, amelynek nemcsak ki­
állítói. hanem idegenforgalmi sikere ér­
dekében is, kilenc hónapja folyik a mun­
ka. A vásárról annyit tudunk, hogy nagy­
szabású, méretben, tartalomban, főképpen 
pedig érdekességben minden eddigit meg­
haladó lesz. Ha az idegenforgalmi szer­
vező munkát nézzük, azt kel! hinnünk, 
hogy a vásár e téren is le fog győzni 
minden nehézséget és rekordot jelentő Üfci- 
kert fog elérni a vidéki és nemzetközi 
látogatottság terén is.

hogy időrosszabodás előtt állunk. A hi­
deg levegő behatolása ma már megkez­
dődött az ország nyugati részén is, ahol 
az éjjeli órák óta viharos északi széllel 
esik az eső s a hőmérséklet a délelőtt 
folyamán 10 fokkal alacsonyabb volt, 
mint nálunk. Most egyelőre még folyik 
a küzdelem a déli enyhébb levegőáram­
lás és a hideget szállító északi légáram­
lás között, s ez a küzdelem változékony 
jellegű időjárásban fog nyilvánulni ná­
lunk is, újabb esőket és valószínűleg zi­
vatarokat is fogunk kapni és nagyon va­
lószínű, hogy legalább is átemenetileg a 
hőmérséklet emelkedése eg fog akadni, 
sőt visszaesésekre s éjjeli fagyokra is 
el keli készülnünk.

Lassan tavaszodni fogunk, de amint ez 
az időjárási dolgoknál általában történ­
ni szokott, a tavaszodás és javulás nem 
egyenletesen fog végbemenni, hanem ezt 
visszaesések, zökkenések tarkítják. A 
tél gonosz emléke néha még vissza fog 
térni, talán órákra, vagy percekre, hogy 
annál jobban tudjunk örülni és meg tud­
juk becsülni az életet adó és melegítő 
napsugarat.

Debrecen, 1940. március 28.

Dr Berénví Dénes
egyetemi intézeti tanár.

MEGSZŰNT IPAROK

Török Sándorné női divat kalapkészítő. 
Papp László börkereskedés. Tóth István­
ná baromfi, tojás, tengeri, burgonya stb. 
kereskedés. Nagy Endréné kocsma. Weisz 
Gizella szatócs, özv. Veres Józsefné ba­
romfi, tojás, gyümölcs, déligyümölcs, stb. 
kiskereskedés. Az iparálladókban történt 
változás feljegyeztetett 78 esetben.

„DlÁKKAFTÁR MOZQA LOM“
Az 1939—40. tanév második felében 

immár országszerte megindult a középis­
kolákban a Diákkaptár mozgalom. Ehhez 
a fontos honvédelmi célokat s egyben a 
magyar fiatalság életre nevelését szolgáló 
mozgalomhoz a debreceni középiskolák 
tanulói is nagy örömmel csatlakoztak.

A mozgalom főcélja a háztartásokban 
összegyűlő s ott hasznot nem hajtó hul­
ladék-anyagok összegyűjtése, ezzel hon­
védségünk nyersanyag ellátásának meg­
könnyítése és a mai háborús időkben ne­
hézkes külföldi behozatal részbeni pót­
lása.

A Diákkaptár másik célja az, hogy az 
i>jóságot a takarékosságra rászoktassa. 
Evégből a diákok számára minden isko­
lában takarékpénztárak létesülnek, ahol 
az ifjúság zsebpénzéből, vagy keresmé­
nyéből jelentősebb összegeket gyűjthet 
össze.

A megértő debreceni közönség bizo­
nyára szívesen fogja a háztartásában fel­
halmozódott hulladékanyagokat — meg­
felelő elelnérték fejében — a Diákkaptár 
rendelkezésére bocsátani, s ezáltal a 
mozgalom hazafias céljait elősegíteni.

A Föméltóságú Asszony nyitotta 
meg az „Országos Háziban 
és Népművészeti Kiállítás“-!

A Magyar Háziipari Központ rendezé­
sében nyílott meg f. év március hó 20-;,n 
az „Országos Háziipari és Népművészeti 
Kiállítás. A kiállítás jelentőségét nagy­
mértékben emelte, hogy megnyitó ünnep­
ségen a Kormányzó Ur hitvese, a Fömcl- 
tóságú Asszony is megjelent. A kiállítás 
a magyar néphagyományokon és művé­
szeten alapuló élő háziipari megfelelő 
szakszerű keretben mutatja be, A Kecs­
keméti uccai Csekonics-palcía hatalma; 
termei kicsinek bizonyultak a nagy- 
anyag befogadására. Az első teremben 
Magyarország népművészetének és házi­
iparának hatalmas térképe látható, mű­
vészi kivitelben. Képsorozat mutatja be a 
háziipar történelmi emlékeit. A követke­
ző teremben sosár-, szalma-, gyékény-, 
raffiafonás, fafaragások láthatók. Külön 
teremben a fonás, szövés, azután a hím­
zés, valamint a kerámia, csipkekészítés, 
babakészítés stb. A nyilvánosság előtt 
még nem szerepelt népművészeti magán- 
gvü jiemények muzeális értékű anyaga 
külön csoportot alkot, hol Matyasovszky 
Ilona, Fischer Béla. néhai Györffy Ist­
ván, Domanovszky György, Göny-ei Sán­
dor, Izabella Egylet, Ajkav Józsefné, 
Möller Istvánná stb., a Rákóczi tér és a 
Mester uccai női ipariskolák, több vidéki 
néprajzi múzeum értékes anyaga nyert 
művészi elrendezésben bemutatást. A leg­
díszesebb terem közepén a magyar házi- 
inar legújabb terméke, a Föméltóságú 
Asszony irányítása mellett Kenderesen 
készülő, Zsindelyné Tüdős Klára tervezé­
se alapjan készült kenderes! csipke ke­
rül bemutatásra. A kiállítás előkészületei 
hónapok^óta íolvtak a Magvar Háziipari 
Központ vezetősége, vitéz dr. Keresztes- 
Fischer Ferencné elnök és Radnóti Ist­
ván ügyvezető alelnök irányításával. A 
kiállítási rendezőbizottság élén br. Kru- 
china Károly ny. államtitkár áll. A ki­
állítási anyagot Zsindelyné Tüdős Klára 
vezetése alatt álló külön zsűri bírált; fe­
lül. A néprajzi tudomány szempontjait a 
Néprajzi Múzeum, közreműködő tisztvise­
lői, Gönyei Sándor és Gunda Béla kép­
viselik. A kiállítás munkálatait Latabár 
Károly irányította, a berendezés terveit 
Szabó Ödön iparművész, a művészi dí­
szítést és graf’konokat Basilides Sándor 
cs Mosdóssv Imre festőművészek készí­
tették. A kiállítás nyitva van március hó 
28-tól április 12-ig, hétköznap 10—17 
óráig, vasárnap 10—14 óráig. Belépőjegy 
50 fillér Az Országos Mezőgazdasági 
Kiállítás megtekintésére félárú vasúti 
kedvezménnyel felutazó vidéki közönség 
okvetlenül tekintse meg ezt az igen érde­
kes és egyedülálló ki--' Oltást. Tájékozta­
tást ad a Magyar Háziipari Központ 
(Budapest, IV., Eskü út 6., II. 7.) Tele­
fon: 185—761. 181—692.

IAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
HIRDETŐINKNÉL FS7KÖ71 1 á 
VÁSÁRLÁSAIT!

Olcsó lakásra nincs gondja,
Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.
Kényelmes, meleg folyóvíz, te lefonos szobák P 5.—-tő!.

Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves 
vendégeit s volt miskolci BÖCZÖGŐ

E hirdetés felmutatója a szoba akhól 10% engedményt kap

Műhelytitkok az április 26-árt
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Budapesti Nemzetközi Vásárról
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Idegroham vagy öngyilkosság?
Tisztázatlan a nyilastelepi tragédia oka

A nyilastelepi kettes tregéd)a ügyé­
ben a hatóságok befejezték a vizsgá­
latot. Megállapították hogy R ovács 
Gábor 26 éves szabósegéd átvágta 
nagyanyja, a 73 éves Lisztes Mi- 
halyné torkát és gégéjét, majd öngyil­
kosságot követett el.

A véres esemény körülményei 
meglehetősen tisztázatlanok maradtak. 
Azt ugyanis még mindig nem lehetet; 
teljes bizonysággal megállapítani 
hogy Kovács Gábor miért követte el 
szörnyű tettét. Egyik feltevés az, hogy 
a fiatalember

idegrehemában gyilkolta meg a
nagyanyját és végzett azután sa- 

jáímagával.
A másik lehetőség az, hogy Kovács 
Gábor, aki állítólag tüdőbajban szen­
vedett,

titokban már régebben készült az

öngyilkosságra. Lehet, hogy a ma­
gával tehetetlen nagyanyját, aki 
hét éve ágybaníekvő beteg volt, 
azért ölte meg, hogy megszaba­

dítsa szenvedéseitől. 
Mindezek azonban csupán feltevé­

sek, .amelyeknek biztos alapja nin­
csen. Kovács Gábor családjában töoti 
terheltség fordult elő, édesapjának 
testvére elmegyógyintézetben halt 
meg, annak a fia is elmebeteg volt és 
lehet, hogy a fiatal szabósegéden most 
tört ki a családban már előfordult 
idegbaj. Nincs kizárva az sem, hogy 
másik feltevés adja a tragédia okát 
amely szerint Kovács Gábor betegsé­
ge miatti elkeseredésében végzet’ 
nagyanyjával és önmagával.

Valószínű, hogy sohasem fog kide­
rülni, mi a nyilastelepi dráma igaz 
tka. Kovács, Gábor a titkot magává: 
vitte a halálba.

HMUMB&angaBEBHMBncai

Ipartestületi szék tárgyalja 
a cipészszakosztály válságát

A közeli napokban jelentettük azt a 
meghasonlást, mely a debreceni ipartes­
tület cipész szakosztályának elnöke és a 
cipész társadalom nagyszámú tagja kö­
zött keletkezett. Azt is megírtuk, hogy 
az egyik viharos szakosztályi ülés során 
a szakosztály egy része bizalmatlansági 
indítványt tett B o b á k Gábor szakosz­
tályi elnök működésével kapcsolatban. 
Ezeknek a következménye, hogy a kö­
zeli napokra Galamb Ferenc elnök 
magához kérette B o b á k Gábor cipész 
Szakosztályi elnököt és megtárgyalta ve-

Kiükereskcdelmiinlí alakulásáról 
érdekes tájékoztatásokst nyújt 

a Mezőgazdasági V'MHtás
A m. kir. Külkereskedelmi Hivatal épp 

úgy, mint az elmúlt években, az idén is 
külön csarnokában vesz részt a mezőgaz­
dasági kiállításon. Szemléltető anyaga 
mintegy beszámoló formájában sorakoz­
tatja fel a külkereskedelemben szereplő 
legfontosabb mezőgazdasági cikkek ter­
melésének és kivitelének alakulását. Kü­
lönösen szemléltetőek lesznek azok a 
térképek, amelyek az egyes fontosabb, 
kivitelre termelő területeket tüntetik fel.

A búzatermeléssel és kivitellel kapcso­
latosan összehasonlítja a Hivatal kiállítá­
sa Magyarország, a többi dunai exportál­
lamok és a tengerentúli búzakiviteli álla­
mok, valamint az európai fogyasztóálla­
mok búzatermelési viszonyainak alakulá­
sát. Az összehasonlításból kitűnik, hogy 
Magyarországon a búza vetésterülete a 
világháború előtti helyzettel szemben 
nem emelkedett és az, hogy ma aránylag 
több búzát termelünk, kizárólag a termés 
átlagok örvendetes növekedésének az 
eiedménve. A magyar vetőmag (lucerna 
és más heremagvak, bükköny, stb.) elter­
jedését a fontosabb behozatali országok­
ban az 1936—38. évekre vonatkozólag 
mutatja be a kiállítás.

Rendkívül fontos tényezője a gyümölcs, 
baromfi cs húskivitelnek a híííőházak fej­
lesztése. A magyarországi hütőházakról 
és hűtőházak külkereskedelmi forgalmá­
ról készült térkép a hűtőházak exportfej­
lesztő hatását fogja bemutatni. A gyü­
mölcskivitel 1936. és 1939. évi adatait 
feladóállomások forgalma szerint szembe­
állítva mutatják ma’d be a kiállítás ada­
tai. Egy térkép tájékoztatni fog arról, 
hogy egyes vidékekről mennyi szarvas­

ié a szakosztály elnöksége ellen felho­
zott panaszokat. A cipésztársadalom 
tagjai úgy gondolták, hogy e megbeszé­
lés után Bobák Gábor lemond az elnöki 
tisztségről. Azonban nem ez történt, ha­
nem az, hotfv most az egész ügyet kiad­
ták az ipartestületi széknek tárgyalás 
céljából. Mint értesülünk, az ipartestü­
leti szék a közeli napokban tárgyalja a 
kérdést és a tárgyaláson döntik el a be­
idézett tanuk vallomása után, hogy Bo­
bák Gábor vezetheti-e tovább a cipész 
szakosztályt?

marhái és sertést visznek ki külföldre, 
mennyi kerül a budapesti piacra és meny 
nyi a helybeli fogyasztás.

A mezőgazdasági kivitelnek egyik leg- 
fejlődőképesebb ágazata a baromíí és ba 
romíitermékek. A Külkereskedelmi Hiva­
tal bemutatja a baromfitörzsáilománv 
birtoknagyság csoportok szerinti megosz­
lását is, ezzel érzékeltetve, hogy- az évi 
50 millió pengő körüli értékű baromfiki- 
vitel elsősorban a földnélküii és a törpe­
birtokos népesség bevételét fokozza. 
Vadállományunk szintén értékes tényező­
je a kivitelnek. E tekintetben az elejtett 
vadak számáról és a vadkivitel alakulá­
sáról is időszerű adatokat közül a hivatal 
kiállítása.

Sztoil Sztoilov bolgár követ,
Debrecen nagy barátja, 

eltávozik Magyarországról
Szófia, március 28. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Sztoil Sztoilov eddigi 
budapesti bolgár követet belgrádi kö­
vetté nevezték ki. A bolgár diplomá­
ciában ezenkívül még több változás 
történik.

Sztoil Sztoilov egyike volt azoknak 
a Budapesten akkreditált diplomaták­
nak, akik Magyarország őszinte barátai 
és akik szoros kapcsolatot tartottak 
fenn a magyar vidékkel is. Eltávozását 
mély és igaz sajnálkozással fogadja a 
magyar közvélemény, mert benne — 
újabb állomáshelyére való távozásakor

— egy jóbarátot vesztett.
Debrecen is fájlalja ‘távozását., mert 

gyakori vendége volt Sztoiliv bolgár kö­
vet s a bolgár-magyar Asztaltársaság ré­
vén szoros kapcsolatot is tartott fenn 
Debrecennel, Nemcsak ismerte Debre­
cen városát, de szerette is azt és évről 
évre felkereste. Debreceni tartózkodása 
alatt állandóan érintkezésben állott 
azokkal a tényezőkkel, akiknek vezetése 
alatt tökéletesen kiépült a bolgár-ma­
gyar barátság. Épen ezért Debrecenben 
nagyon sajnálják, hogy Budapestről tá­
vozik a város igaz barátja: Sztoil Szto­
ilov.

Folytatták az „eszme­
védelmi csoport” bűnperét
Budapest, március 28. A budapesti 

törvényszék ötös tanácsa csütörtökön is­
mét folytatta annak a bűnpernek a tár­
gyalását .amelynek vádlottjai Tóth Pál 
és hét társa, akik „Eszmevédelmi cso­
port" néven tömörültek és több egyént 
tettlegesen bántalmaztak.

Csütörtökön négy vádlott kihallgatá­
sára került volna a sor, de sem G r u- 
b e r t, sem G á 1 Csabát nem vezették 
az ötöstanács elé, mert az ellenük elké­
szített vádiratok még nem kerültek a 
törvényszék elé. így csak Kóbor Jenőt 
és Bánhegyi Lászlót hallagtta ki a 
bíróság, akik tagadták bűnösségüket. 

Kóbor kihallgatása után felvezették a 
bíróság el Gruber Lajost, hogy kikéz- 
besítsék neki a pótvádiratot, amelynek 
átvétele után visszakísérték a fogház­
ba.

Szünet után a tanács Halmay János 
országgyűlési képviselőt, a bűnper első 
sértettjét hallgatta ki, aki részletes val­
lomást tett megveretéséről, majd kihall­

gatása végén arra a kérdésre .hogy kí­
vánja-e a vádlott megbüntetését, igennel 
válaszolt. A törvényszék a képviselőt 
megeskette vallomására.

A következő tanú L e n d v a i István 
hírlapíró, a büntet tegyik sértettié, aki 
elmondotta, hogyan támadták meg de­
cember 28-án este.

Ledvai Istvánt az elnök megeskette 
vallomására,

M e s k ó Zoltán képviselő tett ezután 
tanúvallomást az ellene intézett táma­
dásról.

— Előzőleg figyelmeztették önt, poli­
tikai magatartása miatt támadás érheti? 
— kérdezte az elnök.

—• A fehérvári választásból kifolyóan 
a nyilaskeresztes párt neheztelt rám, 
mert jelöltet állítottam.

Az elnök kérdésére kijelentette, hogy 
nem kívánja a vádlottak megbünteté­
sét.

A tárgyalást április 10-én folyatják.

Az árvízvédelmi kormánybiztos 
tájékoztatója

A hőmérséklet 
csökken

Hazánkban, főként a Dunántúlon a 
hűvös levegő jutott uralomra. A hőmér­
séklet a tegnapihoz képest erősen süly- 
lyedt. A nyugati megyékben a felmele­
gedés nem haladta meg a tíz fokot sem. 
Keleten azonban még emelkedett a hő­
mérséklet. Békéscsabán 19 fokot mértek, 
sok helyen volt eső és néhány helyen 
havasesö. Szombathelyen 9, Kaposvárott 
4 mm-nyi csapaékot mértek. Az esti 
órákban a Kassa—Ungvár vonalon még 
esett. A hóolvadás a Kárpátalján foly­
tatódott.

Jóslás: Ismét élénkehh északnyu­
gati, északi szél, több helyen eső, havas­
eső, a hegyeken hó. A hőmérséklet fő­
ként keleten csökken.

INGYEN REPÜLHET, A KJ 

GYŰJTI \ REPÜLŐSÉI. YEGF.l1

Budapest, március 28. ( MTI) Vitéz 
B o n c z o s Miklós belügyi államtitkár, 
az árvizv védelem országos kormánybiz­
tosa csütörtök délben felderitő repülő­
útra indult, amelynek során Ujszász és 
Szolnok, továbbá a Sajó és Hernád vi­
dékét szemlélte meg. Visszaérkezése 
után gépkocsin Szolnokra utazott. Az 
államtitkár a március 28-iki helyzetről a 
következő tájékoztatást adta:

A Tisza végig árad. Péntekre Buda­
pesten 690 cm-es vízállás várható. A Sa­
jón, a Hernádon és mellékvizein ma érte 
el az árvíz tetőfokát. A Hernád vize a 
Hidasnémeti alatti szakaszon átlag 20 
cm-el haladta meg az eddig nyilvántar­
tott legmagasabb vízszintet. A Bodva vi­
ze is magasabb, mint a múltban a legma­
gasabb ár. A Rima árad. Hevesen árad a 
Vág is. A Zagyva és a Tárná felső sza­
kaszán újból emelkedik a víz. Az árvíz 
a két folyó találkozásánál és attól lefe­
lé katasztrofális méreteket ölt. A vede­
lem munkája mindenütt folyik. Sajó- 
szentpéternél sikerült a jeget szétrom­
bolni. Eredményes munkát végeztek az 
árvíz ellen védekező alakulatok Hatvan­
ban, ahol több nagyobb arányú műszaki 
munkálattal védték a várost. A Tokaj­
ból Geszteiyre érkezett műszaki karha­
talom felrobbantotta a hernádnémeti 
jégtorlaszt. Késő délután az óbudai hajó­
gyár-sziget biztosítására a védekezés

munkája megkezdődött. Pócsmegyeren a 
víz teljesen körülzárta a községet, mely­
nek kiürítése folyamatban van.

Sátoraljaújhely, március 28. A város 
környékén szerdán délben elhagyta med 
rét a Ronvva patak és súlyos helyzetbe 
sodorta a várost és Csörgő községet. A 
város és község között 500 m-es hosz- 
szúságban óriási jégtorlaszok halmozód­
tak fel és akadályozták a víz sima lefo­
lyását. A külváros uccáit ellepte az ár, 
itt 250 ház került viz alá. Átlagban 80 
—100 cm magas a gyalogjárókon a víz. 
A vágóhíd is víz alá került a gyártelep­
pel együtt. Bodrogszerdahely szintén sú­
lyos helyzetben van. A katonaság, csend 
őrség és rendőrség kilakoltatna tíz ucca 
népét. A helybeli tűzérüteg ágyukkal 
szétlőtte a jégtorlaszokat s 1 méter vas­
tag és 10—20 m hosszú darabok úsztak 
tovább. Útjukban elseperték és letarol­
ták a hidakat. Reggelre a víz elvonult 
és csak hatalmas jégtáblák maradtak a 
földeken és a házak között. Egy ház 
összedőlt, 120 pedig súlyosan megrongá­
lódott. (MTI)

Miskolc, március 28. A Sajó Felsőbor­
sodban Hét község közelében 80 méter 
szélességben átszakította a gátat. Óno­
don a víz magassága elérte a 483 cm-t. 
40 házat kiürítettek, 3 ház összedőlt. —
Péntekre virradó éjszaka megkezdték 

egész Ónod kilakoltatását. (MTI)

APOLLO filmszínház
Telefon: 25-09.

❖
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Kodoiányí János híres színmüve; a

FÖLDINDULÁS
Megelőzi; Legújabb magyar híradó és „Minden vihar elül ’
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Kalotaszegi képek a Déri-múzeumban I (jryásZFOVílt

A Tiszántúli Független Újság politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49, sz. 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRÁK:
„Nap ', Tolvay Imre, Piac ucca 1. Piac 

és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73. 
„Arany egy szarvú" Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth ucca 8., a színház mellett. Te­
lefon: 34—96. — „II. Rákóczy", Aranyi 
S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós 
ucca sarok. Telefon: 23—43, „Sztan-
kav", Németh László, Szent Anna ucca 
64,, Vígkedvű Mihály uccával szemben. 
Telefon: 25—58,

A nagyváradi magyar turisták sok 
magyarmentő munkájának az volt a ju­
talma, hogy vezetőjüket, Papp Lajost, 
a románok kiutasították. Pedig a román 
vizsgálóbíró szerint, ha Papp Lajos ro­
mán lett volna, kultúraterjesztő munká­
jáért kitüntetést érdemelt volna a kor­
mánytól. De mert magyar volt, azért a 
turistautak építésében és jelzésében a 
román hatóság irredentát látott.

Erről a munkáról tart Papp Lajos elő­
adást szombaton délután fél hétkor a

Déri Múzeumban. Az előaoást különösen 
a Kalotaszeg vidékéről felvett sok szép 
kép vetítése teszi tanulságossá. Az elő­
adást a Túrista Egyesület rendez:, még 
pedig bérleten kívül.

A téli sorozatból még két előadás van 
hátra. Április 2-íkán Jakucs István 
bemutatja a glecserek világát, ló-ikán 
pedig Gyulai Zoltán egyetemi tanár a 
németországi lüneburgi pusztát hasonlít­
ja össze a Hortobággyal.

bwőe

Aíbisi Elekes Dezső

A piarista rendház 
tolvajának orgazdája 

a bíróság. előtt

Pénteki műsor;

Hungária mozi:
Sivatagi éjszakák 

Apollo filmszínház: 
Földindulás 

Vígszínház mozi: 
Göre Gábor visszatér

Csokonai színház:

Papríkáscsírke

Egy 17 éves fiatalkorú szabótanuló 
a múlt év október 11-én a Piarista 
Rendházból ellopott egy aranyláncot 
és egy órát. Az arany láncol még a^ 
nap elvitte a Hatvan ucca 49, szám 
alatt lakó ócskavaskereskedőhöz, aki­
nek megvételre kínálta. A kereskeuc 
azonban nem vette meg az arany lán­
cot, azt mondta, hogy hozzon írást és 
akkor megveszi. Amikor a keresxadő- 
től eltávozott, találkozott a kereskedő 
Márton nevű fiával, akinek színien el­
adásra ajánlotta a láncot, i Klein Márton meg is vette ^ a -"j 
centiméter hosszú, 17 gram súlyú iá »- 
cot 20 pengőért. , ,

Amikor a lopás kiderüli, a baiat- 
korú megmondta, hogy kinek adta ci 
a láncot. Klein Márton ellen így meg­
indult az eljárás orgazdaság vétsége 
címén. Most tárgyalta az ügyet a bí­
róság. A vádlott fiatalember tagadta

bűnösségét, azt hangoztatta, hogy nem 
tudta, hogy lopott a lánc, mert a . 
talkorú, amikor érdeklődött tőié a Ián 
eredete felől, azt mondta, hogy az a 
nagyapjáé, az bízta meg az elada . >
A fiatalkorú bejelentő lappai igazo. 
is ingái. Arra vonatkozóan, hogy olyan 
olcsón vette meg a láncot, a vádlóé 
kijelentette, hogy neki fogalma sem 
volt az arany áráról.

Tanúként ’ kihallgatta a bíróság" a 
fiatalkorút is, aki azt vallotta, hogy o 
30 pengőért akarta eladni a láncot, 
de Klein azt mondta, hogy neki csuk 
20 pengőt ér meg. Az igaz, hogy azt 
mondta, hogy a lánc a nagyapjáé.

A bizonyítási eljárás befejezése 
után a bíróság bűnösnek mondta k; 
Klein Mártont tulajdon elleni kihágás 
vétségében s jogerősen 16 pengő pér.z- 

! büntetésre ítélték.

a Sesztina Lajos vasnagykereskedő 
cég üzletvezetője, a Debreceni kás­
ás Rézbútorgyár Rt. igazgatósági tag­
ja, tart. tüzérhadnagy f. hó 27-én éle­
tének 50-ik évében váratlanul el­
hunyt. A megboldogult közel 29 éven 
állott a Sesztina cég szoigálatáoan, 
mint annak egyik vezető tagja, aki kü­
lönösen a cég nagybani üzletkörének 
kiépítése és fejlesztése körül szerzett 
kiváló érdemeket. Ismert, közkedvelt 
és nagyrabecsu.lt tagja volt nemcsak a 
debreceni és tiszántúli, hanem az 
egész magyar vaskereskedelemnek. 
Halálával egy értékes, tevékeny, mun­
kában gazdag élet ért véget. Temeté­
se f. hó 29-én. pénteken délután 5 
órakor lesz a Köztemető diszravata­
lozó terméből.

❖
Karacs Sándor élete 26-ik évében 

elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 
I 10 órakor lesz á hármas teremből rét.
I szertartás szerint tartandó ima után. 

Lakás: Ondód Piac dűlő 1. szám. Csur- 
ka „Kegyelet" temetkezési vállalat 
végzi, Dégenfeld tér 2.

Özv. Lisztes Mihályné szül. Csire 
Juliánná élete 73-ik évében elhúnvt. 
Temetése szombaton délután fél 
órakor lesz a II.-B. teremből ref. szer- 
tartású ima után. Lakás: Rásó Gyula 
ucca 12 Számos gyermekei, unokái és 
dédunokái gyászolják. A temetési 
Csutka „Kegyelet" temetkezési vál­
lalat rendezi, Dégenfeld tér z.

— Az egyetemi istentiszteletek újból 
megkezdődnek. Az első istentisztelet 
március 31-én lesz a Kollégium Orató­
riumában: igét hirdet dr Erdős Károiy 
egyet. ny. r. tanár.

— Megérkezett Belgrádba a magyar 
kereskedelmi küldöttség. Belgrádból je­
lentik: (MTI) A magyar kereskedelmi 
küldöttség, amely kereskedelmi megbe­
széléseket folytat a jugoszláv okkal, csü­
törtök reggel Belgrádba érkezett. A ju­
goszláv lapok igen nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak a magyar—jugoszláv keres­
kedelmi tárgyalások megindulásának.

-— Az Iparoskor március 31-én vasár­
nap délután 5 órai kezdettel kultúrdél- 
utánt tart. Tekintettel a tárgy fontossá­
gára, az ajtók előadás alatt zárva lesz­
nek, Az elnökség felkéri a nagyérdemű 
közönséget és ifjúságot, hogy 5 óráig 
helyeiket elfoglalni szíveskedjenek. Be­
lépődíj nincs. Elnökség.

— X. Zsidó Kultúrest szombaton 
Szereplők: dr Vág Sándor, dr Haasz 
Imre, Gács Demeter és Neumann Pái. 
Helybiztosítás Csillag könyvesboltjá­
ban.

— Hóvihar Párizsban. (Stefani.) Pá­
rizsban csütörtökön egész délelőtt hó­
vihar dühöngött és hatalmas szél fújt. 
(MTI)

— Magyar szenátor Jugoszláviában. 
Belgrádból jelentik: (MTI) Királyi ren­
delettel 3 új szenátort neveztek ki Ju­
goszláviában, mégpedig Grass! Györgyöt 
a jugoszláviai németség képviselőjét,
Pop Fülöp belgrádi ág. ev. püspököt és 
dr Várady Imre nagybecskereki ügyvé­
det, a jugoszláviai magyarság képvise­
lőjét. Várady Imre már az összeomlás 
óta nagy szerepet játszott a jugoszláviai 
magyar kisebbség életében. 1927-ben a 
nagybecskereki kerületben képviselővé 
választották. 1939. január 20-án pedig 
szenátorrá nevezték ki.

— Veszélyes gályák nyesését vállalja 
iíj, Bene József debreceni tűzoltó, aki 
már több helyen végezte olvan fáknak 
kivágását és legallyazását, amely fát, 
megtisztítását vagy kivágását annak ve­
szek essége miatt mások nem igen vál­
lalták volna el. Ifjú Bene József tűzoltó 
kéri a város közönségét, hogy ha van 
valakinek olyan természetű famegnyírssi 
vagy kivágási munkája, amelyet veszé­
lyessége miatt más nem vállalna el, 6 el­
vállalja. Címe: ifi, Bene József tűzoltó, 
Tímár ucca.

— MÉP értekezlet volt a Rózsabokor 
vendéglőben. Báró Vay László, a MÉ* 
országos elnökének debreceni tartózko­
dása alatt a kormánypárt beszámoló 
gyűléseket rendezett. Ilyen beszámoló 
gyűlés volt tegnap este a Rózsabokor 
vendéglő külön termében. Ezen a beszá­
molón báró Vay László, Ferenczy Tibor 
és dr Pajor Győző országgyűlési képvi­
selők ismertették a politikai helyzetet 
és képet adtak a MÉP belső ügyeiről. A 
beszámoló gyűlés este 9 órakor már vé­
get is ért.

— Beomlott egy ház a Burgundia uc-
cán című cikkünkkel kapcsolatban ‘el­
kértek bennünket annak közlésére, 
hogy a beomlott ház vegyes téglával 
volt építve. A szerencsétlenség oka az 
időjárás viszontagsága volt. A ház ép 
ségében maradt részei teljesen jó állapot 
ban vannak és újabb beomlástól nem 
kell tartani.
_ Zsidó istentiszteletek. A Debre­

ceni statusquo ante izraelita anyahit­
község templomaiban az istentisztele­
tek rendje március, hó 29-től április 

Péntek este mindkét templomban 
5.55. szombat reggel 7, délelőtt a Ká- 
polnási uccában (ifjúsági) negyed 1 
a felnőtteknek fél 11, délután a Ká- 
polnási uccában (ifjúsági) fél 4, délután 
mindkét templomban léi 5. este 6.5 ' 
köznap reggel fél 7, este 6.25 órakor
Rabbiság.

_ Elfogtak két verhovinai banditát.
Ungvárról jelentik: A csendőrök elfog 
ták Lojka Péter 39 éves velétei szőnyeg 
készítőt és Ágoston Péter 43 éves uglyai 
napszámost, akik hónapok óta rettegés­
ben tartották Verhovina lakosságát. A 
két bandita sorozatos betöréseket és io 
pásokat követett el, melyek után mindig 
eltűntek az erdőségekben. Lojka Péter 
már 18 évet töltött börtönben. Alig van 
Szlovákiában város, ahol ne követett 
volna el betöréseket és tizenkét ízben 
sikerült megszöknie a cseh csendőrök 
elől. (MTI)

.— Istentiszteletek ideje az orth. szr. 
templomban. Péntek d. u. 5.55, szombat 
reggel 8, d u. 4 órakor. Szombat kez­
dete 5.45, vége 6.55 órakor.

I __ Gyermekhalál, Dávid Zsófia
esztendős gugyőri leány gyermekei 
szült. A csecsemő rövid idő murva 
meghalt. A hatóságok elrendelték az 
újszülött holttestének felboncolását

- Darre német miniszter áprilisban 
Budapestre jön. Berlinből jelentik: (MTI) 
Darre német birodalmi földmívelésügyi 
miniszter Teleki Mihály gróf földmíve­
lésügyi miniszter meghívására április
2_5-ig Budapestre utazik, hogy a mező-

azdasági kiállítást megtekintse.
94 vonatot ismét forgalomba he­

lyeznek. Budapestről jelentik: (MOT) A 
január 23-tól, illetve február 5-től be­
szüntetett hivatalos menetrendkönyvhöz 
kiadott 1. és 2. sz. piros és sárga színű 
jegyzékben felsorolt személyszállító vo­
natok közül 94 vonatot április 1 -töl kez­
dődően ismét forgalomba helyeznek. Az 
újból közlekedő vonatokról részletes tá- 
jékoztatást az állomásokon kifüggesztett 
fali menetrend hirdetmények és tájékoz­
tató táblák nyújtanak. (MTI)

Olasz-spanyol légiegyezmény. Mad­
ridból jelentik; (Stefani.) A spanyol fő­
városban olasz—spanyol légiegyezményt 
írtak alá, amely a két ország közötti légi 
összeköttetés kérdéseit szabályozza.
(MTI)

A bádogos szakosztály elnöksége 
felhívja a szakosztály tagjainak figyel-, 
mét, hogy f. hó 30-án, azaz szombaton 
este 6 órakor az ipartestület 3. számú 
üléstermében forrasztó-ón szétosztást 
tart. Felkérjük a tagokat a pontos és 
teljes számban való megjelenésre.

UJ IPAROK
Sarkad: Józsefné sz. Pap Irén női di­

vatkalap készítő. Sallai Béla burgonya, 
hüvelyes termények, hagyma, zöldség, ba­
romfi, tojás, gyümölcs, déligyümölcs, tej 
és tejtermékekkel való kereskedés. I-ente 
Juliánná házi vászon kereskedés. Czina 
András burgonya, száraz főzelék, zöldség, 
napraforgó, baromfi, tojás, gyümölcs, déli- 
gyümölcs kereskedés. Erdei Perencné sz. 
László Juliánná cukorka, gyümölcs, déli­
gyümölcs, tojás, baromfi, zöldségfélék, 
sült gesztenye, pattogatott tengeri, hűsítő 
italok, sütemény, péksütemény kereske­
dés. Nagy Józsefné sz. Rózsa Sára fű­
szer, csemege, cukorka kiskereskedés és 
egyszerű tejkimérés. Nagy Józsefné sz 
Rózsa Sára kötött, szövött, valamint rö­
vidáru kiskereskedés. Szutor Róza kötött, 
szövött, rövidáru, norinbergi bazár- és 
díszműáru, valamint háztartási cikkekkel 
való fogyasztók és továbbárusítók részére 
kereskedés.

„o
r ELHÍVÁS
évi iosorozáv.r

tlppiolp vaM

1. napja-a) kedódú 
öteles haszonéi vei. , 
-nnak az emel deie-st 

' "■< toe.vben 5 bj
armac életi tét bétái
vi főse zasci _ a

n- Ben ültéi.
9. évben születettéi 

ül3 tartozók, az ■ « 1

Kovács Gábor férfiszabósegéd élete 
26-ik évében elhunyt. Temetése szom­
baton délután fél 4 órakor lesz a 
f.-B. teremből ref. szertartás szerint 
ártandó ima után. Lakás: "ásó Gyula 

ucca 12. A temetést Csurka „Kegye­
let" temetkezési vállalat rendezi, Dé- 
oenfeid tér 2.

Özv. polgár Bánky Jánosáé Tóth 
Zsuzsanna áldásos életének 73. évé­
ben elhunyt. Temetése vasárnap dél­
után 3 órakor lesz a Köztemető II.-A. 
ravatalozó terméből a református egy­
ház szertartása szerint tartandó ima 
után, korábban elhalt, most átszállí­
tott férje porrészei mellé.

Glück Izsák kereskedő életének 
I 72-ik évében Debrecenben elhunyt.
I Temetése Hajdúnánáson lesz haza­

szállítás után pénteken délelőtt 1 1 
órakor. A szállítást Csurka ..Kegye­
let" temetkezési vállalat végzi, Dé­
genfeld tér 2. szám.

Jenser Mihály tanár temetése
bensőséges részvét mellett folyt le 
csütörtökön délután a Köztemető 
díszravatalozójában. A nagykárolyi 
piarista főgimnázium 31 éven át volt 
kitűnő rajztanárának számos tanítvá­
nya élt Debrecenben s ezek csaknem 
teljes számban megjelentek a temeté­
sen, amelynek egyházi szertartását 
Láng Pál pápai kamarás celebrálta 
fényes segédlettel. A régi diákok 
résztvevő soraiban megjelent dr 1 oth 
Kálmán táblai tanácselnök, dr Diezig 
József táblabíró, dr Kovács József 
volt nagykárolyi városi tisztiorvos, 
Demény Géza felső kereskedelmi is­
kolai igazgató, dr Keísler Imre posta­
tanácsos, dr Diezig Alajos iparkama­
rai titkár, Tóth Géza gyógyszerész, 
Kummer gruber Emil kegyesrendi ta­
nár és még sokan az elhunyt tisztelői 
közül. A Piarista Diákszövetség ne­
vében dr Fábián Sándor, a MTI deb­
receni igazgatója mondott búcsúbeszé­
dei az elhunyt tanár felett.

* CSURKA „KEGYELET" TEMET- 
KE7ÉSI VÁLLALAT, Dégenfeid-tér 2. 
szám. — Alapítási év: 1905. A debre­
ceni Tisza István-Tndományegyetemi 
klinikák szállítója. — Telefonszámok: 
Üzlet; 23-81. Lakás és telep: 11-90.
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— Emésztési kiütések a bőrön sok
esetben hamar elmúlnak, ha bélmüködé- 
sünket reggelenként éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József* ke- 
scrüvízzel elrendezzük. Kérdezze meg or­
vosát I

FELHÍVÁS
az 1940. évi iösorozáson való 

megjelenésre
A honvédelemről szóló 1939: II. tör­

vénycikk 11) bekezdése érteimében min­
den hadköteles katonai szolgálatra való 
alkalmassága fokának megállapítása cél­
jából a törvény szerint arra hivatott so­
rozóbizottság előtt megjelenni köteles.

Az állításköteles kor annak az évnek 
január hó 1. napjával kezdődik, amely­
ben a hadköteles huszonegyedik életévét 
betölti és annak az évnek december hó 
31. napjával ér véget, amelyben a hadkö­
teles huszonharmadik életévét betölti.

Az 1940. évi iösorozáson — a fentiek 
szerint — a folyó évben állításkorban le­
vő s az 1919. évben születettek mint első 
korosztályba tartozók, az 1918. és 1917. 
ásben születettek közül azok, akik az 
1939. évi sorozáson „jelenleg alkalmat­
lan, visszahelyezendő" osztályozást nyer­
tek. mint második, illetve harmadik kor­
osztályba tartozók hivatnak fel, illetve 
állanak elő.

Sorozóbízottság elé tartoznak állani 
még — fentieken kívül — azok az állí­
táskorból már kilépett 1901, 1902, 1903, 
1904. stb. egészen az 1916. évig bezárólag 
született hadkötelesek is, akiknek kato­
nai szolgálatra való alkalmasságuk vég­
leg még nem bíráltatott el, tehát akik 
annakidején toborzáson, illetve sorozá­
son nem voltak.

Debrecen sz. kir. városban az 1940. évi 
fősorozás április 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 11, 
12, 15, 16. és 17. napjain fog tartatni.

A sorozóbizottság a városi iparosta- 
nenciskola tornacsarnokában {bejárat a 
Burgundia u. 1. szám alatt) fog működni, 
s a sorozások reggel 8 órakor kezdődnek.

A sorozóbizottság előtt való megjele­
nésre a polgármesteri VI. (katonai ügy­
osztály) által már nyilvántartásba vett 
1919., 19*8. és 1917. évfolyambeli állítás- 
kötelesek névre és napra szóló s lakcí­
mükre küldött sorozási idézőt kapnak. 
Felhívom fenti évfolyamokba tartozó if­
jakat, hogy az idézőn megállapított na­
pon és időben, a sorozás helyén pontosan 
és tisztán jelenjenek meg és hozzanak 
magukkal személyazonosságuk megálla­
pítására alkalmas igazolványt.

Azok az 1919. évi születésű ifjak, akik 
jelentkezési kötelezettségüknek nem tet­
tek eleget, továbbá azok az 1901—1916. 
évi születésűek, akik bármilyen okból ki­
folyólag nem voltak még toborzáson és 
sorozáson, a polgármesteri VI. katonai 
ügyosztályon (Kossuth u. 20., I. lépcső, 
III. emelet 92-u. ajtó) haladéktalanul 
jelentkezni tartoznak, hogy a sorozóbí­
zottság elé leendő állításuk iránt intéz­
kedni lehessen.

Személyesen kell fiával megjelenni an­
nak az atyának is, aki saját keresetkép­
telensége címén fiának családfenntartói 
kedvezményben való részesítését kéri.

Felhívom az állításköteleseket, hogy a 
honvédelemről szóló 1939: 11. t.-c. 36.
§-a alapján a tartalékos tiszti kiképzésre 
való jelentkezési szándékuk, valamint a 
törvényben (42—45. §) meghatározott 
bármiféle kedvezményekre való igény­
emelésük esetén kérvényüket az igazoló 
okmányok becsatolása mellett idejében, 
még a sorozás megkezdése előtt nyújtsák 
be. Később beérkezett kérvények, vagy 
az okmányok hiánya a kérelem elutasí­
tásához vezethet.

Figyelmeztetem végül az érdekelteket, 
hogy az állítási kötelezettség nem teljesí­
tése. a kedvezményi kérvények benyújtá­
sára előírt határidők be nem tartása és 
általában a honvédelemről szóló törvény­
ből folyó kötelességek teljesítésének el­
mulasztása a felhívásban közzétett tudni­
valóknak, vagy a törvények nem tudása 
által nem menthető.

Debrecen, 1940 március 26-án.
Polgármester.

A hazája sorsát előbbre
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

Sportnapló
A Bocskay és a DVSC csütörtökön 

délután kétkapus edzést tartottak a 
vasutaspályán. Jó, gyorsiramú, mérkő­
zésnek is beillő játékban a DVSC győ­
zött 2:1 arányban, Szabó és Sidlik gól­
jaival. A Bocskay gólját Berecz lőtte.

A Bocskay vasárnap délelőtt az egye­
temi pályán a DEAC-cal játszik barát­
ságos mérkőzést. A DEAC erre a mér­
kőzésre pénteki edzésén állítja" össze 
csapatát. Az edzés délután 3 órakor 
kezdődik Berecz vezetésével s a DEAC 
felkéri összes játékosait, hogy az edzé­
sen vegyenek részt.

MVSC-vel játszik, Csapon pedig a CsSE 
a NyTVE II.-őt látja vendégül.

Az NB-egyesületek képviselőinek be­
vonásával a szövetség értekezletet tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy Ma­
gyarország indul az úgynevezett kis Kk- 
ban, amelyben rajtunk kívül Jugoszlávia 
és Románia vesznek részt. Ennek előfel­
tétele azonban az, hogy úgy Románia, 
mint Jugoszlávia egész területén min­
den korlátozás nélkül megfelelő kor­
mányhatósági intézkedésekkel biztosít­
sák a magyar csapatok zavartalan játé­
kát.

Vasárnap már az amatőröknél is meg­
kezdődnek a tavaszi idény bajnoki mér­
kőzései. Debrecenben a DMTE a Do­
hánygyárral játszik. Derecskén a De­
recskéi MOVE a KMOVE-val, Hajdúbö­
szörményben a HMOVE a B. Turult lát­
ja vendégül, Mátészalkán az MTK a V. 
Turullal küzd a bajnoki pontokért, — 
Nagykállóban NSE — UKMSC mérkő­
zés lesz, Nyíregyházán a NyKlSE az

Kohut Vilmost, a sokszoros magyar 
válogatott beiszélsőt, aki hazatért Fran­
ciaországból, a Taxi leigazolta.

*****

A honvédség vezérkari főnöke ma­
gáévá tette a MASz előterjesztését és 
így megindul a sport a honvédségben és 
a leventéknél. Ennek egyik fontos lé­
pése, hogy kötelező lesz a leventék ki­
adása a polgári egyesületek részére.

színház mOviszo
Szenzációs siker a budapesti 

Városi Színházban
A világhírű francia író, M. Dekobra 

„Marion" című operettjét mutatta be 
a budapesti Városi Színház húsvétkor 
példátlan sikerrel. A főszerepet Ko- 
sáry Emmi, a legkiválóbb magyar 
operett-primadonna játsza, aki cso­
dálatosan szép hanggal juttatja ér­
vényre Krasznay Mihálynak, a „Sár­
ga liliom" nagynevű szerzőjének 
szebbnél-szefcb melódiáit. Pompás 
szerephez jutott Mihályi! Béla és Gre- 
guss Zoltán, a budapesti színpadok ki­
váló nagyságai. Humorról bőségesen 
gondosodík a rendkívüli mulatságos 
Sziklai Szeréna, Fodor Artúr, Ujváry 
Lajos, akik egytől-egyig a neveltetés 
nagymesterei. Rendkívül ügyes a kül­
földről hazatért Csikós Rózsi. Kitűnő 
táncos szubrettek Verő Erzsi, Ná- 
aássy Lujza. Nagyszerű szerepe van a 
délceg, széphangú Márkus Lajosnak, 
továbbá Éókay Ferencnek, Kom- 
póthy Gyulának és Szepessy Editnek. 
Külön kiemelkedik a kiváló Budapest: 
Hangversenyzenekar Beck Miklós ki­
tűnő vezénylésével. Eseményszámba 
mennek a szebbnél-szebb lányokból 
álló tánckar ’nagyszerű táncai. Á káp­
rázatos kiállítás, a pompás jelmezek 
és a végtelenül izgalmas szöveg, vala­
mint a fülbemászó muzsika mind pil­
lérei annak a nagy sikernek, amely a 
MARION bemutatásával járt. Lapunk 
előfizetői a Vásár alatt lapunkban el­
helyezett szelvény felhasználásával 
mérsékelt áron nézhetik meg a MA- 
RION-t, ami budapesti tartózkodásuk 
iegéivezetesebb programpontja lesz.
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MOZI
Göre Gábor visszatér

(Vígszínház)
Gárdonyi Géla halhatatlan alakjait: 

Göre Gábort, Durbints sógort és Kátsa 
cigányt új életre hívta a Hunnia Film­
gyár a „Göre Gábor visszatér" című 
filmjében.

Érdekes és merész mese, a kidolgozás­
nál azonban van egy kis hiba, mert a 
cselekmény egyes helyeken szétesik, A

mennyországi díszletek a magyar film­
gyártásnak rendelkezésére álló anyagiak 
mellett szépen vannak megoldva. Nagy 
hiba azonban a hangfelvétel rosszasága. 
A híres Göre Gábor szerepében Tompa 
Sándor tökéletesen adja vissza a Gárdo­
nyi által megteremtett bírót, az igazsá­
gosat, aki most is igazságot akar tenni 
a földön. Pethes Sándor Durbints sógo­
ra élettel teljes, Kátsa cigánynak Mísoga 
László nem eléggé megfelelő. Rózsahe­
gyi Kálmán Füssi bírája jó alakítás. —- 
Adorján Éva szép és kedves Göre Márt­
sa. A többi szereplők is igyekeznek jót 
adni.

A kísérőnek lepergetett Margitsziget 
című kultúrfiim ügyes, szép felvételek­
ben mutatja be a Margitsziget ezer szép­
ségét. A Fox híradó képei aktuálisak.

❖❖❖

Filmfutár
Két budapesti premier színház,
a Radius és az Átrium mozi közönsége 
kacagta végig Hunyady Sándor ötletes és 
vidám filmvígjátékát, amelynek címe: 
Párbaj semmiért. Csortos Gyula és Som- 
lay Artur színészi játékuk legjavát nyúj­
tották ebben a filmben, amelyben sok is­
mertnevű színész mellett legremekebb 
partnerük Bob úrfi, egy kis drőtszőrű 
foxi. Ugyanis a kis kutya körül bonyoló­
dik az ötletes történet és miatta áll pisz­
tolycső elé két vidéki úr, akiket Csortos 
Gyula és Sorolay Artúr alakítanak. A 
szellemes filmet nagy tetszéssel fogadta a 
közönség.
A remek tollú Csathó Kálmán
nagysikerű színdarabjának, a Fűszer és 
csemegének filmváltozata, különösen 
nagy sikert hozott Somlay Artúrnak az 
öreg kereskedő, Puskás Aladár szerepé­
ben. A Vígszínház kitűnő színésze remek 
alakítást nyújt ebben a szerepben Viz- 
váry Mariskával együtt, aki a nagyot­
halló feleséget alakítja. Kettőjük játéka 
annyi színnel tölti meg az egyébként is 
elsőrangú filmet, amelynek problémája a 
legaktuálisabb kérdéseket veti fel, hogy 
érthető, ha a Fűszer és csemege többszö­
rös prolongációkat ért el a budapesti be­
mutató filmszínházakban.
Két magyar szereplője van 
annak a Tobís filmnek, amely a közeljö­
vőben kerül a magyar közönség elé. Nyá­
ron készült el ez a film, amelynek címe 
Dunai hajósok és mint emlékezetes, egy 
dunai vontatóhajón és uszályokon készí­
tették a felvételeket, több, mint két hó­
napon keresztül. Jávor Pá! és Halmay 
Tibor jáíszák a főszerepeket, Jávor Pál 
egy hóbortos előkelő urat játszik, aki fo­
gadásból beáll hajóslegények. Ez a ki­
váló magyar színésznek második német 
filmje, Németországban nagy sikerrel ját­
szották a Dunai hajósokat.

Jön a Güi Baba!
A Magyar írók Filmje Rt., amely az 

ősszel alakult meg, eddig három nagy fil­
met készített. A legnagyobb filmjük, a 
Gül Baba, húsvét után kerül a közönség 
elé. A MIF most munkája körét kiszéle­
sítette és 150.000 pengős alaptőkével 
nagyszabású íilmkölcsönző vállalatot ala­
pított. A részvények 60 százalékát a ma­
gyar írók filmvállalkozása jegyezte le. A 
nagyszabású új Íilmkölcsönző, amely má­
jus 1-én kezdi meg működését, a MIF 
Fílmkölcsönzöje címet viseli.

se

Rádióműsor
Állandó mnsorsz.ámok hétköz­
napokon Budapest I, műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő- 
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

PÉNTEK, MÁRCIUS 29.
Budapest I.

10 20: Ruszin ifjúsági előadás. „Hogyan 
szórakozzunk?" Felolvasás. — 10,45: „A 
tej baktériumai." Felolvasás. — 12.10:
Országos Postászenekar. Vezényel: Eör- 
dögh János. — 13.30: A Rádió Szlaonze- 
nekara. — 16.15: Diákfélóra. „Nagy em­
bereink diákkora." — 17.15: Hangleme­
zek. — 17.55: Sportközlemények. — 18.10: 
Oláh Kálmán cigányzenekara. — 18.55:
Részletek Babits Mihály Dante-forditásá- 
ból. — 19.25: Az Operaház előadásának 
közvetítése. „A bűvös vadász." Regényes 
dalmű három felvonásban. — Az I. felv. 
után kb. 20.20: Hírek és sporthírek. — A 
II. felv. után kb. 21.40: Hírek. Időjárás­
jelentés. — Utána kb. 22.50: Azonos Bu­
dapest II. műsorával. — 23.20: Toki- 
Horváth Gyula cigányzenekara. (Közvetí­
tés.)

Budapest II.
18.45—19.15: Gyorsírótaníolyam. — 

19.30: „Emlékezés Színi Gyulára." Dr. 
Thurzó Gábor előadása. — 20: Hírek. — 
20.25: Jazz-számok hanglemezről. — 
21.25: „Dugonics András emlékezete." Dr. 
Bálint Sándor egyetemi magántanár elő­
adása. — 21.45: időjárásjelentés. — 21.50 
—23: Rendőrzenekar, Vezényel Szőllőssy 
Ferenc.

JAVULÓ IRÁNYZAT 
A GABONATŐZSDÉN

A mai terménytőzsdén javult az irány­
zat, bár a forgalom nem öltött nagyobb 
arányokat. A takarmányfélék közül ár­
pából 5 és fél vagon kelt el változatlan 
árakon.

Búza: tíszavidéki, felsőtiszai, duna-tí- 
szaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 
77 kg-os 20.23, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 
21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.30—16.55, más
származású 16.50—16.75.

Takarmányárpa: la 65—66 kg-os 18.30 
—18.55.

Zab: középminőségű 20.60—20.85.
Kukorica: tiszántúli állomásról 21.45— 

21.60, egyéb 21.45—21,55.
A FERENCVÁROSI

SERTÉSVÁSÁR
összíelhajtása 2367 darab és 40 darab 
süldő. Vásári állományból angol hússer­
tésfelhajtás 850 darab és 40 darab süldő. 
Az irányzat vontatott.

Árak: Uradalmi zsírsertés páronként 
340 kg-on felül 124—125, szedettsertés I. 
118—126, III. 90—104, angol sonkasertés 
I. HO—126, II. 96—106, exportzsír már­
kázott 172 fillér kg-ként.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 11.95—12.15. Belga 58.55— 
59.25. Dinár 7.60—7.90. USA doll. 344.10 
—350,10. Francia fr. 6.70—6,85. Holl. frt. 
182.20—-184,40, Cseh-Morva protektorá­
tus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb cím­
letek kivételével). Szlovákia 11.55—11.90 
(20 K-nál eagyobb címletek kivételével). 
Leu 3.20—3.40 Leva 3.30—3.60. Líra 
17.40—17.90 Svájci fr. 76.90—77.90.



RENDELET
Budapest, március 27. (Magyar 

Távirati Iroda.) A Budapesti Közlöny 
szerdai száma közli a cukorrépa-ter­
meléssel és cukorgyártással kapcsola­
tos egyes termések szabályozásáról 
szóló rendelet kiegészítésére vonat­
kozó kormányrendeletet.

A cukorrépa-termelő gazdák mű­
trágyával való ellátása érdekében 
szükségessé vált ugyanis, hogy a cu­
korgyári vállalatnak a cukorrépa-ter- 
melő gazdák részére adott előleg és 
egyéb hitelezett szolgáltatások fede­
zetére az ingatlantól elválasztott, ter­
ményre biztosított törvényes zálogjog 
a cukorgyári vállalat útján a termelő

részére biztosított műtrágya szolgál­
tatásokkal kapcsolatban is ki legyen 
terjesztve. A rendelet kiadása szerve­
sen kapcsolódik a kormányzatnak ah­
hoz a törekvéséhez, hogy az 1940. év 
folyamán minél nagyobb területet 
fordítsanak cukorrépa termelésre és 
ennek eredményeképen az ország cu­
korgyártása minél magasabb szintre 
legyen emelhető. A cukorrépa termelő 
területeknek műtrágyával való szak- 
szerü megművelése esetén remélni le­
het, hogy a cukorrépa eddig meglehe­
tősen alacsony termésátlaga a kisebb 
gazdaságoknál is jelentékenyen emel­
kedni fog.

1.901—1940.
HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal az egy­
szeri beruházási hozzájárulás fizetésére 
kötelezettek figyelmét, hogy az i9o£. 
XX. t.-c. alapján kivetett beruházási 
hozzájárulás hetedik részlete 1540 áp­
rilis 1-én esedékes és az 1500.1938. P. M. 
rendelet 50. § 1. bekezdése alapján ezen 
időpontig fizetendő.

Értesíti a városi adóhivatal az érde­
keiteket, hogy befizetéseiket hétköznapc- 
kon a hivatalos pénztári órák alatt 
délelőtt 8—12 óráig — már mostan tel­
jesíthetik, hogy az utolsó fizetési napon 
várható torlódást elkerülhessék. A fize 
tés számfejtése a városi adóhivatal I.

emelet 8. sz. szobájában történik. A be­
fizetést elmu’asztók ellen a végrehajtási 
eljárás 1940 április 2. után azonnal meg- 
indul. . .

A tévedések elkerülése végett telmvja 
a városi adóhivatal az érdekeltek figyel­
mét arra, hogy az esedékes részlet áp­
rilis 2-án már csak kamatmentesen fi­
zethető.

Debrecen, 1940 március hó 21.
Városi adóhivatal.

Apróhirdetése gyorsan ered 
ményí koz a TISZÁNTÚLI FÜG­

GETLEN UJSÁG-ban!

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése i0 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
iiiiér vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, uzieh hirde­
tésre’más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Aprohirüeteseket este 8-ij el­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Debrecen, bercnc J. ut 49. Tele.on 21-.»2.

Megismerkedhet
pazar választékú, modern új 
üzletünkkel, Forgalmi Illat- 
szertár (Korzó központjában, 
Hitelbankkal szemben). 419

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margít-íürdő mellett). 
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, olcsó árak. 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz, b üldö­
zőknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely, Telefon: 10-24. 138

Eladó szőilő
Bocskay-kertben kövesút és 
vasútállomás mellett 4 szoba, 
fürdőszoba, mellékhelyisé­
gekből álló, télen is lakható, 
nyaralóval 11.000 pengőért.
Értekezhetni: Mandel Ernő 

banküzlet Részvénytársaság­
nál, Piac u. 72. ' 535

Női
cipő, kivágott, teljesen jó ál­
lapotban jutányosán eladó. 
Cím a kiadóban. 512

Sötétkék
öltöny, teljesen új, 16—18 
éves fiúnak eladó, Erzsébet 
ucca 14. 4:6

Koacz
fest, mos, tisztít, Pétcri:a ó0.,

; Szent Anna u. 10., Csapó u. 
15. szám. 387

Mérlegek,
takaréktűzhelyek felelősség­
gel, leszállított árban, új és
javítottak. Kígyó ucca 5'

139

is.
Perfekt

szobalányt, aki főzéshez 
ért, jó fizetéssel felveszek. 
Batthyány u. 19. félemelet 4.

g38

Házívarrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz
ajánlkozik mérsékelt díjazás­
sal, Piac u. 7. I. emelet, LL 
ajtó, Gyurkovicsék. 2132

LAPKIHORDÓ 
biciklivel felvétetik a kiadó 
hivatalban.

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Használt,
í sötétkék „Bocskay“-ruha 

13—14 éves fiúnak eladó, 
Doró, Varga u. 12. 5. ajtó.

Gyermekágy,
majdnem új, matraccal és egy 
összecsukható vaságy eladó, 

í Katz, Nagyvárad ucca 17., 
uccai lakás.

Ucdás met
I

Eladó
egy fekete ebédlő 11 drb-bói 
áll, egy kisebb jégszekrény, 
egy nagy mosódézsa, egy 6 
ágú faragott csillár és kisebb 
Csillárok, egy 110x80 gobelin 
kép, egy réz üst üstházzal, 
Szent Anna u. 31. sz. 1. em.

525

Autófényező tanuló
felvétetik. Csepel motorke 
rékpár eladó. Mayer autó- 
fétiyező, Böszörményi út 19

Április
1-re bejárónőt keresek, Ajtó 
u. 11. 528

Hálók,
ebédlők, kombinált berende­
zések, kárpitozott bútorok 
előnyös fizetési feltételek 
mellett olcsón, Schwarcz bú­
torüzlet, Ferenc József út 71. 
udvarban. 361

Füszerberendezés,
mákdaráló, konyhaberende­
zés, háló, ebédlő, kombinált 
szekrény, hármas szekrény, 
gyermekágy matraccal eladó, 
Kossuth u. 49. 307

Hiadá tüic&s.

Pestre
utazóknak úri környezetben 
szoba napokra is kiadó, Ki­
rály u. 96. I. em. 5. Diamant.

267

Üzlethelyiség
azonnalra, két négyszobás la­
kás májusra kiadó, Széchenyi 
u. 23, szám. 4o

Uccai
különbejáratú bútorozott szo­
ba fürdőszoba használattal 
kiadó, Miklós ucca 18,, jobb­
ra. 382

Csinosan
bútorozott szoba április 1-re 
kiadó, Vörösmarty u. 24. 
Brunner. 524

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zálogje­
gyet legmagasabb áron vesz, 
Fóliák Endre ékszerész Hat­
van u. 2. 360

Aranyat,
I régi ékszert, ezüstöt, fogara- 
; nyat, drágakövet legmaga­
sabb áron vesz Altmann Sán­
dor ékszerész, Piac u. 8. sz.

388

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó u. 
89., vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson- 

! tot vásárolok, Fischer, Tele- 
I fon: 28-59.______________ 406

Ócskavasat,
fémet, gépeket, mindenféle 
vasanyagot legmagasabb ár­
ban vesz Vaskovits, Pacsirta 
ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Hajszárító
búra. nickeiezett, olcsón el­
adó, Miklós u. 8. keresztépü­
let. 537

lÁZ$

Egy
három égőjű gázsparhelt, alig 
használt szén és fa tüzelő is 
van rajta, valamint gázvasa­
lóval is fel van szerelve, el­
adó, Ajtó u. 11. 529

Hálók,
ebédlők, kombinált szekré­
nyek, rekamié, konyhaberen­
dezések, különféle egyes bú­
tordarabok olcsón eladók, 
Bútormagazin, Széchenyi u 
6. szám. 14,-8

Antik
ebédlőasztal, márványos mos­
dók, éjjeli szekrények, hen- 
cser, hintaszék, ruhafacsaró­
gép, íróasztal, lámpák, fiókos 
lisztes láda eladók. Széche­
nyi u. 15., emelet. 505

Jókarban
lévő 350-es motorkerékpár 
olcsón eladó. Cím a kiadó­
ban. 436

Iparigazolvánnyal
keresztény, 20 éves helyi mű­
ködéssel, komoly üzlet meg- 

j nyitásához 15—20000 pengőig 
társat keres „Biztos" megél­
hetés jeligére kiadóba. 536

Társat
I keresek állandó, rentábilis 
nagyobb üzlethez 20.000 P- 

I vei. Ajánlatot „777" jeligére 
a kiadóba. 499

Porcellán
fogasok, csempék, cementla­
pok megrendelhetők, Buiyov- 
szkynál. Széchenyi u 41. 482

Kűtszivattyuk,
kolbásztöltőgépek készítését, 
valamint mindenféle vasesz­
tergályos munkákat vállal, 
Szalay, Eötvös ucca 23. 456

Eliagyott
vízvezetéket üzembe helyez 
garanciával és gázvezetéket, 
Molnár János, Csapó u. 49.

398

V illacykört ecser e
20 fillér, rádió-gramofon, 
gramofonlemez eladás és í kölcsönzés, Vagyonmentő, 
Hunyadi u. 22. 2c,1

Naponta
I friss teavaj, sajtok, konzer- 
vek, orosz csemegehaiait leg­
olcsóbban beszerezhető, Sajt- 
üzletben, Csapó u. 28. 399

Tetőfedéseket
í palával, cseréppel, kátrány- 
I papírral készít, Bulyovszky. 

Széchenyi u. 41, 482

Ardie
250 es motorkerékpárok, 
Puch segédmotorok megér­
keztek, Részletfizetés, csere­
akció, képviselet és raktár 
Király, Royal-épület (Telefon 
20-66.) Csepel-motor service. 
Több használt 100, 250, 350. 
600 kem motorkerékpár el­
adó. 315

Balilla
j autó, motorkerékpár, kerék- 
I pár, varrógép vétel, csere, 
eladás. Javítások jótállással. 
Alkatrészek, égők. elemek, 
olcsó gumik Karsaynál, Ká­
roly Ferenc József út 1, sz.

474

______ *
Almakiárusítás

a Déligyümölcs csarnokban 
(Bika mellett). Saját érdeké­
ben ne mulassza el. 317

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 

í megtekinthető: Bethlen ucca 
I 14. Bejárat Garai ucca 5.

2087

Az állandó
vízvezetéki hibák, a régi sze­
relési módszer következmé- 

I nyei. Korszerű átalakítására 
ajánlatot tesz Nagy Béla. Ga­
rai ucca 15. szám. Telefon: 
17-87. 458

Rádió

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü- 
iet. Felelősség mellett vállal 

j villany- és rádiójavítási, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

mű™.

Hungária-pensiő
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

KHUttféle

Ne dobja e!
ócska kalapját! 1.50 P-érí 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

Nincs
többé nedves fal, késien 
ajánlatot Bulyovszkytól, Szé­
chenyi u. 41. 482

Függönyöket,
csipkeszövetet és klöpii- 
anyagokat olcsón beszerez­
het, Rothermere u. 36, Ugyan 
ott autó, üzletberendezés, 
cselló eladó. 4d5

Fontos
okmányairól készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el 
készül és megóvja értékes 

I okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
herenc József út 40. Hangya 
bérház.

Elvesztettem
nagypénteken arany karkötő 
órámat, kérem a becsületes 
megtalálót juttassa el hozzám 
a hatvanuccai postahivatalba. 
(Földszint 2-es számú szobá- 
ba.)___________________ =>23

Szeréayígényű,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek, József kir. herceg u 
22., 4. ajtó. 356

Elveszett
Bujdosó Erzsébet nevére szó­
ló szegénységi bizonyítvány,

! bejelentőlap. Kéri a szegény 
I asszony a becsületes megta­

lálót, adja be az iratokat a 
Szociális Ügyosztályra, Régi 
Bábaképző. 527

A szerkesztésért és Ki­
adásért felelős: THURY 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat Nyomta a könyv- 
nyomtatás feltalálásának 500. 
évében: Nagy Károly Grafi­
kai Műintézete, Debrecen, 
Ferenc József út 49. szám.
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